
Menthetetien 
ármentfesités 

(h. gy.) Árviz után törvényköpönyeg. A 
kormány most szedi paragrafusokba a 
különböző ármentesitő és folyamszabá- 
lyozó társaságok ujjászervezését, egysé- 
gesitését. Most szabja meg, mit és ho- 
gyan kell csinálniok, most, amikor már 
iz ország számos területét végigöntötte 
a rettenetes vizár és olyan katasztrófá- 
fis kárt okozott, amit számokban ma még 
aem is lehet kifejezni, s amikor a nyo- 
mában keletkezett pusztulás és nyomor 
jóvátevése a legsürgősebb állami és tár- 
sadalmi feladattá vált. 

Bezzeg, az adók és taksák emelésében 
Éés a nyugdijak, javadalmak leszállitásá- 
ban a nagyobb bajok megelőzése cimén 
szinte kórosan gondos előrelátás vezette 
a kormányt, de már az áradás kártevései 
nek megakadályozására a legegyszerübb 
és legtermészetesebb védőintézkedések 
sem történtek meg. Pedig, a sok százezer 
munkanélküli foglalkoztatása 
emelésében és rendbehozásában, a pata- 
kok, folyamok medrének mélyitésében, 
szabályozásában közvetve egy másik 
nagy szociális veszedelem megakasztását 
is jelentette volna. Egy munkafolyamat 
indult volna meg, melynek áradása az 
egész gazdasági életet termékennyé tette 
volna. ö . .. 

Erre nem gondolt a szükkeblü és szük 
látókörü fináncpolitika, ellenben türte és 
közönyével támogatta egy sereg szine- 
kura felhizását a semmittevés nyugalmán 
és kényelmén, mialatt az érdekelt gazdák 
százezrei busás illetékeket róttak le ár- 
mentesités cimén és abban bizakodtak, 
hogy a kellő gondosság, előrelátás, s ál- 
dozat mellett nem érheti őket katasztró- 
fa. í 

A kormány most is, ahelyett, hogy a 
szigora felelősségrevononást és a leg- 
továbbmenő segitséget határozta vol- 
na el s máris gondoskodott volna a suj- 
tott területek lakosainak talpraállitásá- 
ról, - törvényjavaslatot készitett. Tör- 
vényköpönyeget nem is eső, hanem egy 
borzalmas árviz, ezernyi egzisztenciák 
és milliárdos értékek összeomlása után. 

Vajjon az a szükség, hogy már most 
egy egész munkanélküli hadsereget vezé- 
nyeljenek ki a folyókhoz, patakokhoz, hi- 
dakhoz, utakhoz a jövő árvizveszedelem 
elháritására, s a köznyomor enyhitésére, 
érintetlenül hagyhatja a kormányt? Nem 
az-e az első törvény, hogy kenyeret ad- 
junk az éhezőknek és életeket és vagyo- 
nokat mentsünk meg idején a pusztulás- 
tól? Gyors, radikális, észszerü cselekvés 
esedékes. 

Ezektől az ármentesitő társulatoktól, 
egalább is a mai szervezetükben és ár- 

rágitó mivoltukban, azelőtt kellett vol- 

na már megszabadulni, mielőtt az ár 
menthetetlenül sodort magával annyi 
vagyont és emberéletet, mielőtt egy ré- 
mes katasztrófa eszméltette ráa kor- 
mányt, hogy pótolhatatlan mulasztások 
történtek. Nem volt meg rá talán az idő, 

az alkalom és a tapasztalat? Nem voltak 

már idáig is pusztitó árvizek, amik nyo- 

pén a meglevő gátak és hidak elégte- 

enségét vagy hiányát lehetett konstatál- 
ni? Nem álltak hosszu esztendők rendel- 

ezésre, hogy a hatóságok, az ármente- 

eitő és folyamszabályozó társulatok ide- jekorán szerezzenek alapos áttekintést a 

lel yzetről és gondoskodjanak a megf e- 

ről? biztonságot adó védőintézkedések- 
Től? Nem kaptak volna tán elegendő 

munkacrőt, s a rengeteg haszontalanul el- 
dált milliókból elegendő pénzt, hogy 

a reparáló, kiegészitő, átalakitó, védelmi 

van a az egész vonalon megtörténjék? 

szolg reprezentációs, politikai érdekeket 
fo igáló, s szinekurákat tápláló kiadások 

tosabbak, mint a dolgozó egzisztenci- 

szen termőföld, a morális és gazdasági 
mpontból egyaránt produktiv élet 
Ementése és biztositása? 

a gátak 

rámutatott a középeurópai államok 
masztó és aggasztó helyzetére. A népszö- 
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Geni, április 12. 
Bár a négy európai nagyhatalom lon- 

doni konferenciája kudarccal végződött, 
s azon a Tardieu-féle terv alapjait nem 
sikerült lerakni, 
a probléma méregioga, azaz a dunai ál- 
lamok siralmas gazdasági és pénzügyi 
helyzete továbbra is megmaradt. 

A nagyhatalmak politikai szempontjai- 
nak kiélezése megakadályozhatta a kö- 
zép- és keleteurópai államok megsegité- 
sének azt a módját, hogy egy erős gaz- 
dasági blokkba tömörülve védelmezzék 
meg létérdekeiket a folyton veszélyeseb- 
bé váló világversenyben, az összeomlás 
veszélyét azonban nem küszöbölte ki, 
hanem még inkább fokozta. : 
Hogy ez a kérdés mennyire kinzó pro- 

blémája az európai politikának, azt két 
körülmény is éppen eléggé beszédesen bi- 
zonyitja. Emlékezetes, hogy a Népszö- 
vetség pénzügyi bizottsága nemrég ké- 
szült el jelentésével, amely leplezetlenül 

nyo- 

vetségi tanács még nem foglalkozott a 
pénzügyi bizottság jelentésével s a lon- 
doni konferencia összeomlása után külö- 
nös sulyt és jelentőséget nyer az a kö- 
rülmény, hogy 
a Népszövetség ma, kedden ül össze 
csupán azért, ker Ausztria, Görögor- 
szág, Bulgária és Magyarország pénz- 
üsvi megsegitése kérdésében állást fog- 
a jon. : 
Másfelől a Nemzetközi Fizetések Bank- 

jának igazgatótanácsa sictett segitségére 
a bajbajutott államoknak. A bank igaz- 
gatótanácsa hétfőn ülést tartott Bázelben 
és feltünést keltő határozattal hosszabbi- 
totta meg néhány európai állam kölcsö- 
nét. Igy ; 
3-3 hónapi meghosszabbitást adtak az 
az osztrák nemzeti banknak nyujtott 90 
millió schillinges, a magyar nemzeti 
banknak adott 20 millió dolláros és a 

jugoszláv banknak folyósitott 3 millió 
dolláros kölcsönre. 

A Nemzetközi Fizetések Bankja az ülé- 
sen azt is tudomásul vette, hogy a német 
birodalmi banknak nyujtott hitel kamat- 
lábát április 4-től kezdve egészen julius 
4-ig 6 százalékra szállitotta le. 

Kell a dunai vámszövetség, 
de nem ugy, ahogy Tardieu 
szeretné. 

A négyhatalmi konferencia eredmény- 
telen szétoszlása után az egész világsaj- 

tó halvaszületett ideaként könyvelte el a 

Tardieu-féle tervet, azonban a konferen- 

ciát követő napokban kialakult hangulat 

különösen az érdekelt kisállamok részé- 

ről - máris azt bizonyitja, hogy a dunai 

blokk gondolata még időszerübb és szük- 

ségesebb lett, mint valaha is volt. 

A Daily Telegraph péládul beavatott 

forrásból szerzett értesülések 
azt irja, hogy 
Bulgária, Törökország és Lengyelorszég 
után Svájc is kérni fogja a dunai ál- 
lamok érdekszövetségébe való bekap- 
csolódás lehetőségét, e 

ert olyan szoros együttmöüködésben van 

unai államokkal, hogy kimaradása az 

alapján 

elszigeteltség sulyos konzekvenciáit je- lyos 

lentené számára. 
A Duna-konfederáció szükségességét 

hangsulyozza ki Buresch osztrák kancel- 
lárnak az a nyilatkozata is, amelyet á 
nemzeti tanács ülésén tett. Buresch ki- 
fejtette, hogy 

Ausztria számára a dunai államok szö- 
vetsége létkérdés, amelynek tervéhez 
Ausztria a maga részéről feltétlenül ra- 
gaszkodik. 

A blokk megalakitása azonban csak gaz- 
dasági és pénzügyi megoldásokkal kép- 
zelhető el, mert Ausztria semmiféle poli- 
tikai engedménybe és áldozatba nem 
megy bele ezzel kapcsolatban. Ha pedig 
a konfederáció megvalósitható lenne, ak- 
kor Ausztria azt tartja a leghelyesebbi 
megoldásnak, ha 
az érdekelt államokkal külön-külön 
preferenciális egyezményeket köthetne. 

í 

fordulónontnál tartunk lLuvojlanu szerint 
Igen érdekes az a nyilatkozat is, ame- 

lyet Lugojianu volt miniszterelnökségi 
államtitkár adott a Pesti Napló munka- 
társának. Lugojianu nyilatkozatában a 
következőket szögezte le: 

Egész Európának a nemzetközi szoli- 
daritás felé kell haladnia. Romániának 
és általában mindazon államoknak, ame- 
lyek véletlenül kimaradnának egy olyan 
nagyjelentőségü nemzetközi akcióból, a 
minő a Tardieu-féle terv is volt, nem 
volna más választása, mint az, hogy va- 
lamelyik nagyhatalom érdekszférájába 
kapcsolódjék bele. Különösen össze kell 
fogniok az európai agrárállamoknak, 
mert különben a tengerentuli államok 
dömpingjét nem tudják elviselni. 

Az összefogás azonban nemcsak a Tar- 

dieu-féle ferv keretei között képzelhe- 
tő el 

Közép- és Kelet-Európa államai most 
döntő fordulathoz érkeztek s bizonyos, 
hogy a kibontakozás még ennek az évnek 
folyamán megtörténik. 

Mégis összehivják a négy- 
hatalmi konierenciát? 

Genfből érkező ujabb jelentés szerint] 
népszövetségi körökben bizonyosra ve- 
szik, hogy Mac-Donald és Brüning gen- 
Hi találkozása után ismét összehivják 
Anglia, Franciaország, Németország és 
Olaszország külügyminisztereit, 

hogy a Londonban meghiusult tárgyalá- 

sokat a dunai államok konfederációjá- 
nak az előkészitése dolgában ujból meg- 

kezdjék. 

a leszér 
Genf, április 12. 

Körülbelül három heti szünet után a 

leszerelési konferencia főbizottság hét- 

főn ujra ülést tartott, amelyen Hender- 

son, volt angol külügyminiszter elnökölt. 

Henderson rövid beszéddel nyitotta meg 
az ülést s bejelentette, hogy 

a főbizottság ülései most már addisg 
tartanak, amig az elvi kérdésekben 
megegyezésre nem jutnak. 

Henderson beszéde után Gibson amerikai 
delegátus ismertette Amerika leszerelési 
javaslatát, amely a tankok, mozgóütegek 
és a mérgesgázok használatának megszün. 
tetését követeli. Gibson hangenlyozta. 
hogy a leszerelési tárgyalások középpont- 
jában a biztonság kérdése áll, amellyel 
Amerika eddig nem nagyon rokonszenmve- 
zett, azonban 

éppen a biztonság elve követeli meg 
hogy a formális harcokból kiküszöből- 
já a tankok és mérgesgázok használa- 

mert a biztonság érzése csak akkor tér 
vissza, ha a védelem visszaszerzi a régi 
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clés 

fölényét. iielentette, hogy Amerika su- 
hozna, ha inditványát 

Nem akarják kiküszöbőlni a tankok és mérges gázak használatát
 

elfogadnák és nagyszerüen felszerelt 
mozgóüteg és tank-partját fel kellene 
oszlatnia, azonban a világ békéjéért erre 
az áldozatra örömmel volna kapható. 

Sir John Simon angol külügyminiszter 
meleg szavakkal mondott helyeslést az 
amerikai javaslat mellett, majd Nadony 
svájci német nagykövet emelkedett szó- 
lásra, mondván a következőket: ; 
Gibson javaslatát a német delegáció is 

örömmel üdvözli, bár az amerikai indit- 
vány nem megy el olyan messzire a kö- 
vetelések tekintetében, amint azt Német- 
ország szeretné. A javaslat azonban meg- 
érdemli a konferencia teljes figyelraét a 
ezért azt imditványozza, hogy a leszere- 
lési egyezménytervezetet a Népszöveteségi 
alapokmányanak szellemében dolgozzák 
át, azaz erőteljesebben hangsulyozzák a 
leszerelés szükségességének gondolatát. 
Tardieu francia miniszterelnök is ro- 

konszenvvel emlékezett meg az amerikai 
jvaslatról s azzal kapcsolatban csak azi 
ifogásolta, hogy nem gondoskodik az 

.ellenőrzésről és a büntetőszankciókról. 
Ugyancsak örömmel fogadta az amerikai 
inditványt az olasz delegátus is. 
A leszerelési konferencia főbizottsága 

egyébként ma, kedden is folytatta tári 
gyalásait, 

- - - 

.
.
 



uti árviz-bizottság alakult 
Bukaresíben 

Társadalmi uton akarják összehozni a segélyeket a kimerült közönségtől, 

nincs pénze az árvizkárosultak megsegitésére sem 

Tiszára huzódott le az áradás 

meri az államnak 

A Dunára és a 

Bukarest, április 12. 
Erdélyben megszünt az árvizveszede- 
lem. A havasokkal közvetlen összekötte- 
tésben levő folyók sulyos árvizkatasztró- 
fák árán vezették le azokat a hatalmas 
viztömegeket, amelyeket az átmenet nél- 
kül beállott hirtelen tavasz zuditott alá. 
A nmellékfolyók viztömegeit a na- 
gyobb medencék vették fel továbbszál- 
litásra s igy érthető, 
ha most a közvetlen közelben megszünt- 
árvizkatasztrófa után a Tisza és a Du- 
na nagymértékü megduzzadásáról ér- 
keznek jelentések. 

Bukarestbe küldött távirati jelentés 
ezerint a Duna Orsovánál régóta nem ta- 
pasztalt mértékben emelkedett. A hul- 
lámok sok helyen átlépték a töltéseket 
és elárasztották a vidéket. Orsova nagy- 
része már is viz alá került s a vizállás 
állandóan nő. A hatóságok felfokozódott 
izgalommal sietnek megtenni a szüksé- 

Iges védelmi intézkedéseket. 

Árvizbizottságokat szervez a 
kormány 

Bukarestben is elhatározták végre, 

hogy intézményesen igyekszenek az ár- 

vizkárosultak segitségére sietni. 
Argetoianu intézkedésére Bukarest- 
ben közvonti árvizbizottság alakult, 

amely összegyüjti az összes vidéki jelen- 

téseket, irányitja a segélyezési akciót és 

szükség esetén gyorssegélveket utal ki 

Vidékeken az ugynevezett országrészi 

árvizbizottságok viszik tovább a szerve- 

zési munkát. 
Az erdélyrészi árvizbizottság székhe- 

lye Kolozsváron lesz. Tagjai: Tataru Co- 

riclan dr. miniszterelnökségi államtitkár, 
Hodor Victor és V. Nicolau közigazgatási 

vezérfelügyelők. Az országrészi bizott- 
ságok kötelessége a társadalmi segélyezés 
megszervezése is, mert az államnak alig 

van valami alapja arra, hogy lényeges 
segitséget nyujtson az árvizkárosultak- 
nak. 
A országrészi bizottságok mindenütt 

felveszik a károkat és a segélyezés mér- 

tékére és minőségére nézve javaslatokat 
tesznek a központi bizottságnak, amely- 
nek intézkedési joga van. 

KÖZEL 8 MILLIÓ KÁRT OKOZ- 
TAK A KOLOZSMEGYEI ÁRA- 
DÁASOK. 

Kolozsár., április 12. 
Colbasi dr. kolozsmegyei prefektus a 

vidékről beérkezett jelentések alapján 
statisztikát készitett azokról a károkról, 
amelyeket a kolozsmegyei árvizkatasz- 
trófák okoztak. Kimutatása szerint az 
árvizkatasztrófa sokkal enyhébb kime- 
netelü volt szerencsére, mint ahogy elein- 
te a pánikhangulatban várni lehetett. 
A megye területén emberélet mindösz- 
sze 3 esett áldozatul, 37 ház omlott ösz- 
sze, 16 községi hid dőlt romba és 18 
utvonal lett járhatatlanná az áradás 

Ebben a kimutatásban nem szerepelnek 
a városokban okozott károk, továbbá az 
állami utvonalak és hidak. 
A vbármegye kára 7? millió 700 ezer lej, 

de ebben az összegben nincsenek felvé- 
ve azok a károk, amelyek a vetéseket ér- 
ték. Legnagyobb a kár a hidalmás, já- 
rásban, Hidalmás község kára körülbelül 
fél millió, Zsombó községé másfélmillió 
lej. Bánifvyhunyad lakóssága is félmillió 
lej kárt szenvedett, mig a járás lerületén 
okozott károk meghaladják a másfélmil- 
lió lejt. E sulyos károkkal szemben a 
pármegye mindössze 50.000 lej segélyt 
kapott a kormánytól 

s ezt az összeget a vármegyei prefekiu- 
ra elsősorban az éhinség enyhitésére 
használta fel. Az utak és hidak rendbe- 
hozására van fedezet, de annál katasztró- 
fálisabb helyzetben vannak a gazdák, 
akik most a kormánytól kérnek vetőma- 
got, hogy elpusztult vetéseiket még pó- 
tölkascék. 

Mikalakán alig minden tize- 
dik ház maradt épen. 

A Maros állandóan apad és szinte lé- 
pésről-lépésre vonul vissza az elöntött 

; 

egy, ki Tudja Ön h 
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Megkezdték a Campeanu - Sulica 

területekről. Kedden délelőtt Mikalaka 
községbe is be lehetett már hatolni. A 
pusztulás képe iszonyatos. Alig minden 
tizedik ház, ha épen maradt annyira, 
hogy kisebb tatarozással lakhatóvá le- 
het tenni. A többi épület összeomlott. - 
Csak a romok eltakaritása hónapokat 
vesz igénybe. Az árvizkárosultak segé- 

lyezésére Arad városa hivatalosan is tár- 
sadalmi akciót indit. 

MAJDNEM TIZMÉTER MA- 
GAS A TISZA. 

Budapest, április 12. 

A Tisza vizállása Szegednél hétfőn es- 
te elérte a 908 centimétert. Az állandó 

Sztrájkba léptek a Re 
A Resica-Müvek munkásai, mintegy üzezren, tegnap beszüntették a munkát és tüntető sztrájkba léptek. 

t hogy a nélkülöző munkások három hónap óta nem kaptak 
A nagyarányu sztrájk kírobbanására az adott oko 

delegációja utazott fel Bukarestbe, ahol a kormány a 
fizetést. Az elmult hét péntekén a nélkülöző munkások egy 

. 

áradás messzemenő elővigyázatosságot 
igényel, a töltéseken katonaság, csendőr- 
ség áll készenlétben, a vizszabályozás 
mérnökök segitségével történik. Makónál 
a Maros is 370 centiméter magasságu. 
helyzet rendkivül veszélyes Csongrád- 
megyében Szentesnél, ahol kihirdették az 
árvizkészenlétet. Fenyegetett állapotban 
van Mindszent község is. Szabolcsban, a 
Tisza északi hajlásánál, a helyzet szintén 
rendkivül kritikus. A Bodrog is egyre 
árad és már Tokaj főutcájába is beha- 
tolt. Alsóborsódmegye valósággal nyilt 
árterület. A Zagyva-folyó áldozatot is 
követelt Pinka Mihály huszonkétéves 
asztalossegéd személyében, aki belefult 
az áradatba. 

megigérte, hogy tizennyolcmillió lejt azonnal átutal a munkások fizetésére. 

Miután ez az átutalás mindezideig nem történt meg, a Resica munkásai tegnap tiltakozás
képpen leállottak. 

A sztrájk kitörését elősegitették azok a hirek, amelyek 

folytat, ezenkivül, hogy Resicán és környékén a legképtelen 

............ 

Ujat huz a Népszövets 
tücéctien Mandzsuria kormánya 
Nem engedi be a népszövetségi tanulmányi bizottság kinai tagját 

Nanking, április hó 12. 
A japán-kinai konfliktus és a mandzsu- 

riai helyzet tanulmányozására kiküldött 

népszövetségi bizottságot kellemetlen és 

kinos meglepetés érte. A bizottság ugyan- 

is ki akart szállani Mandzsuriába is, hogy 

a helyszinén tanulmányozza a felmerült 

problémákat. A független Mandzsuria 

kormánya azonban arra az álláspontra 

helyezkedett, hogy a bizottság kiszállása 
ellen nem tiltakoznak ugyan, de 
nem adhat beutazási engedélyt egyik 
tagjának, Wellington Koo volt kinai 
külügyminiszternek, 

A volán melleit 

aki több városban tartott beszédet s azok- 
ban élesen állást foglalt Mandzsuria el- 
szakadása ellen, továbbá támadta Puji 
excsászárt, akit a japán protekció a füg- 
getlen állam kormányzójának tett meg. 
A kinos incidens hatása alatt a Nép- 

szövetség tanulmányi bizottsága kijelen- 
tette, hogy amennyiben Wellington Koo- 
nak nem adják meg a beutazási enge- 
délyt, akkor a Mandzsuriába tervezett ta- 
nulmányi kirándulásról az evész bizott- 
ság lemond. A bizottság egyébként az in- 
cidensről a Népszövetség főtitkárságának 
is jelentést tett. 

ú-sajígyár tulajdonosa 
Titokzatos okok kergették halálba a Hatal temnesvári gyárosi 

Temesoár, április 12. 
Megdöbbentő és okaiban teljesen isme- 

retlen öngyilkosság történt hétfőn este 
a temesvár-liblingi országuton. 
Jörg Armand, a liblingi Jörg-sajtgyár 

fiatal, harminchatéves tulajdonosa,. Te- 
mesvárról jövet 

autóját megállitotta az országuton és 
a polán mellett ülve főbelőtte magát. 
Az öngyilkosságot Jörg hozzátartozói 

fedezték fel, akik elébe sétáltak a gyáros 
autójának az országuton. Libling határá- 
tól nem messze nagy meglepetésükre meg 
ismerték az autó inkat, amely mozdulat- 
lanul állt az országuton. Rosszat eejtve, 
a kocsihoz siettek és Jörg Armandot oit 

léle rágalmazási per tárgyalását 
Brassó, április 12. 

Még a mult évben történt, hogy a B. L. ha- 
sábjain két cikk is foglalkozott a brassói Mar- 
zescu-kórház müködésével, illetőleg Campea- 
nu Liviu dr. igazgatófőorvos egy érdekes mü- 
tétével. 
A tudósitások megjelenése után Sulica Ale- 

xe dr., a brassói járványkórház igazgatója, 
azzal vádolta meg Campeanu professzort, 

találták a volán mellett, félredőlt fejjel, 
holtan. Lábánál egy revolver fekuüdt. 
Az esetet azonnal jelentették a csend- 

őrségnek, amely a titokzatos öngyilkos- 
ság ügyében meginditotta a vizsgálatot. 
Annyi bizonyos csupán, hogy lörg Ar- 
mand a délután folyamán Temesváron 
járt és este indult vissza Liblingre. Hogy 
Temesváron érte-e valámi olyan esemény, 
amely tettének elkövetésére késztette, 
vagy már hazulról elindulva élt benne az 
öngyilkosság szándéka, még tisztázatlan. 
Jörgöt mindenki jómódu embernek ie- 
merte és igy kéteégtelennek látezik, hagy 
az öngyilkosság oka nem anyagi termé- 
szetü körülményekben keresendő. 

hogy érdekhajhászásból ő maga iratta a szó- 

bantorgó cikkeket és azokat reklám céljaira 

használta fel. Campeanu professzor rágalma- 

zásért beperelte Sulica doktort és a per most 

került a brassói járásbiróság elé. A biróság a 
tárgyalás során kihallgatta Nagy Karolát és 

Finta Zoltánt, a B. L. munkatársait is, akik 

a kérdéses cikkeket irták. Mindketten tilta- 
koztak az ellen, mintha Campeanu profesz- 
szornak bármilyen befolyása lett volna a cik- 
kek megirására és azt hangoztatták, nogy 
mint érdekes eseménynél szokásos, ők maguk 
szerezték meg a cikkek anyagát. A többi ta- 
nuk is Campeanu professzor mellett vallot- 
tak. Sulica doktor ezek után kérte a birósá- 
got, hogy néhány tanut még idézzen be, amit 
a biróság el is rendelt. A tárgyalást május 
17-re napolták el. 

Véglegesen megszavazták 

javaslat mellett foglaltak állást, tartóz- 

sica munkásai 

szerint a Resica-Müvek igazgatósága spekulációs 

ebb élelmiszeruzsora ütötte fel a fejét. 

éáéel a 

ogadta el, félhivatalos jellegü hiradásol 

FEJFÁJÁsSoOk 
idegzsába. influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a ; 

Dr. NMNU MÜSCEL-tele 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyuithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel Kap- 
ható eyóguszertárakban és drogé- 

riákban. mmnn 

. . 

a konverziós javaslatot 
Bukarest, április 12, 

A konverziós javaslatot a szenátus is 

megszavazta. Összesen 133 szavazatot adi 

tak le, amelyből 8 a javaslat ellen szólott, 

Feltünt. hogy a szenátorok nagyrésze, 

különösen azok, akik a vita folyamán a 

kodtak a szavazástól. Igy többek között 

a Magyar Párt szenátorai sem vettek 

részt a szavazásban. 

Resica, április hó 12 

o1 

üzletekel 

Átszervezés előtt
 

a Brüning-kormány 
Berlin, április hó 12. 

Amint uj elnökválasztásnál szokásos, 

Brüning kancellár bejelentette Hinden- 
burgnak a kormány lemondását, amit az 
elnök nem fogadott el, hanem továbbra 

is megbizta a kabinetet az ügyek vezeté. 

sével. 
A birodalmi kormányhoz közel álló 

körökben ugy tudják, hogy a másodszol 

is megválasztott Hindenburg birodalmi 

elnök 
nem tesz uj hivatali esküt, mert a kor 

mány ezt az aktust feleslegesnek tart. 

ja teljesen. 
Erre céloz különben magának a birodal 

mi elnöknek most kibocsátott proklamá 

ciója is. 
Annak ellenére, hogy a Brüning-kabi 

net lemondását Hindenburg elnök nem 

arról számolnak be, hogy 
a német kormányt rövidesen átszer 

vezik. 
Grőner birodalmi belügyminiszter, aki 
jelenleg a hadügyi tárcát is átveszi, le 

mond a belügyi tárcáról s utódja ottan 

Gördeler lipcsei főpolgármester lesz Briü. 
ning kancellár pedig a külügyi tárcátó 
válik meg és helyét von Bülow államtit 

kárral töltik be. , 
Brüning egyébként szerdán utazik 

Genfbe, hogy részt vegyen a leszerelési 

konferencia tárgyalásain. 

A Lindberéh-gyerekkel egymás 

közt kereskednek a bandák 
Nemyork, április 12. 

Ha még lehet egyáltalában hinni a Lind 

bergh-gyerek eltünésében, illetve még inkább 

abban, hogy valaha egyáltalában élt, ugy 

az ügynek uj szenzációja van. Kiderült álli 

tólag, hogy ; 

Lindbergh már kétizben kifizette a páltsál 

dijat, a gyereket azonban nem kapta pisszá, 

mert azzal a bandák egymás közi keresked 

nek. 
Igy jelentkezett most egy harmadik bandi 

azzal, hogy - a gyermek nála van és nel 

fizesse ki Lindbergh a váltságdijat. Ezutta 

harmadszor.. Ha ugyan egyetlenegyszer i5 e 

fizette és ha egyáltalában - volt gyermée t 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

nszái kellemetlen szad1 
visszataszitólag hat. Csunya szinü fogak ' 

legszebb arcot is eléktelenitik. Mindkét szel 
séghibát néha már egyszeri használat nt 
eltünteti a csodásan üditő izü Chlorodol 

fogpép. A fogak már rövid használat ui 

eletántcsont fényt nyernek. Próbálja meg / 
ször egy tubussal. Kis tubus ára 20 lej, nas 
tubusé 32 lej. Mindenütt-kapható. Ezen 
detés beküldése ellenében ingyenesen 
egy próbatubus Chlorodont-fogpépet a cb 
rodont S. A. R. cég, Brasov, Ciocrac 2 ; 
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Ha nem tud pénzt szerezni, 
megy a Jorga-kormány 
Jorga maga kéré tömönltia enzidkal ösa sász Millatákat 

Bukarest, április 12. 
A politikai érdeklődés előterébe ismét 
öga Oktávián, illetőleg nemzeti agrár- 
rt" néven pártja került. Az uj párt- 

lakulat - amint megirtuk - vasárnap 
rtotta alakuló kongresszusát a Rió- 
ozgó termében, ahol az ország minden 
kszéből megjelentek küldöttségek. 

Goga hatalmas expozét tartott, 

melyben vázolta azokat az okokat, ame- 

vek szükségessé tették az uj párt meg- 

lakitását. Kijelentette, hogy ez a párt 
lajdonképpen nem uj, mert csak az 

"rtént, hogy régi néppárt alakul most át 

i párttá nemzeti agrárpárt néven, mert 
szen az uj pártban a régi néppárt vég- 
hajtóbizottságának a többsége foglal 

elyet. 

Erős birálatot mondott Goga a politikai 
pártok eddigi müködéséről, 

melyek szerinte nem töltötték be hiva- 

sukat és ma - mondotta - ott tartunk, 
ogy nincsen egy komoly, nagy kor- 
ányképes párt. Vázolta az uj párt ag- 

árpolitikai programmját, valamint a 

árt pénzügyi politikáját és kifejtette 
zokat az elveket, amelyek alapján a 

özigazgatást és hadsereget át kell szer- 

ezni. 
Politikai körökben Goga magatartását 
ltünőnek tartják már csak azért is, 

mert Gogáék különösen kormányké- 
pességüket hangsulyozzák ki és meg- 
nyilatkozásaikban azt a látszatot keltik, 
hogy eljárásuk a legfelsőbb körök in- 
tencióinak felel meg. 

zért hangoztatják elsősorban azt, hogy 
fekintély helyreállitása elsőrendü fel- 
at. 
Gogáék pártalakitásának érdekes fej- 
ménye lett a képviselőházban. 

Trancu-Jasi az Averescu-párt nevében 
azt az inditványt tette, hogy a kamara 
fossza meg mandátumától Goga Octa- 
viánt, Tilica Joanidot és Ghitescut, akik 
az uj pártba, a nemzeti agrárpártba be- 
léptek. 

választási törvény ugyanis határozot- 
hn azt az intézkedést tartalmazza, hogy 
mennyiben egy képviselő abból a párt- 
ól, amelyben megválasztották, egy másik 
ártba lép át, elvesziti mandátumát. - 
rancu-Jasi kérte a miniszterelnököt, 
vilatkozzék erről. 

Jorga is Gogáék mandátu- 
mainak megsemmisitését 
akarja 

Jorga miniszterelnök azonnal válaszolt 
s kijelentette. hogy ő nem hivatott eb- 
en a kérdésben dönteni, de ha az ő 
véni felfogását akarják ismerni, meg- 

hondhatja, hogy szerinte a leghelyeseb 
z volna, ha a választók döntenék el uj- 
a, vajjon a pártjukból kilépett képvi- 
lők iránt továbbra is bizalommal van- 
-e' 
A többség zajosan megtapsolta a mi- 
iszterelnök válaszát, amiből arra követ- 

eztetnek, hogy 
a miniszterelnök és az avereskánusok 

özött megállapodás történt Goga man- 
átumainak megsemmitésére 

8 ezért nagy érdeklődéssel várják a bi- 

ottság erre vonatkozó javaslatát, amely 

ége házelnök Trancu-Jasi inditványát 

Gogáék szervezkednek 

Gogáék egyébként a legintenzivebb 

ervező munkát kezdték, amelyet Stan 

hitescu, Teleorman képviselője vezet. 

irek szerint pár napon belül néhány 

ert nevü politikus fog az uj pártba 

epni, akik eddig csak azért nem csat-
 

koztak Gogához. mert Goga még ra- 
z pdott a néppárt elnevezéséhez. - 

r sához fognak csatlakozni azok a vol
t 

fogresszisták is, akik már régebben ki- 

plek a néppártból. Azt is valószinüne 

Ga roflid agrárligája fuzionálni fog az 
J agrárpárttal, 

amire vonatkozólag állitólag már régeb- 
ben megegyezés történt. Goga hivei azt is 
tudni vélik, hogy több ismert politikus 
csak a parlamenti ülésszak befejezése 
után fog csatlakozni Gogához. ; 
Az uj pártvezér egyébként a napokban 

meg fog jelenni a képviselőházban, ahol 
az uj párt nevében deklarációt fog felol- 
vasni. 
Az uj nártnak különben már hivatalos 

lapja is van. Goga folyóirata, a Tara 
Noastra, politikai napilappá alakult át és 
annak főszerkesztője Goga Jenő, a párt- 
vezér testvérbátvja lett. Az uj lap első 

száma tegnap jelent meg és azt a szen- 
zációs hirt hozta, hogy 

az erdélyi szász hitleristák és Cuza 

sürü hamueső esik, amel 
ter körzetben oxigénfejlesztő 
kat terjeszt. 

ködni kezdett az ug 
tén borzalmas pusztitást visz véghez. 

Arad, április 12. 

Rendkivüli érdeklődéssel kisért bün- 
ügyi tárgyalás zajlott le kedden az ara- 
di törvényszéken. s 

Az elmult év novemberében történt, 

hogy Gaoran Olga varrónő lelőtte a ve- 
le együttélő Cristea Stefan 
tisztviselőt. A gyilkosság éles golyóra tol- 

tött vadászfegyverrel történt, az áldozat 
rövidesen kiszenvedett. 
A bevezetett nyomozás során aztán na- 

gyon szövevényes szerelmi bonyvodalom- 

ba ütközött a rendőrség. Ebből a kusza 

és nem éppen izléses szerelmi szövevény- 
ből sarjadt ki aztán az a tragédia, amely 

a fiatal és jobb jövőre hivatott tisztvise- 
lő életére tragikus pontot tett. 

Cristea Stefan ugyanis megelőzőleg a 

pádlott növérének, Mariorának polt a 

törvényes hitpese. 

Együttélt az anyósával és fiatal sógornő- 

jével. Ebből az együttélésből később sze- 

relem fejlődött ki a férj és a sógornő 

között, amiről a feleség hamarosan tudo- 

mást szerzett. Egyideig türte ezt a fart- 

hatatlan állapotot, a mérgezett családi 

levegő azonban csakhamar annyira foj- 

togatóvá vált mindannyiukra, hogy a sze- 

relmesek külön költöztek. Cristea Stefan 

azt hitte, hogy igy valahogyan megoldot- 

ta élete problémáját, de tévedett. Faléb- 

redt mámorából s 

egyre inkább vágyakozni kez lett tőr- 

vényes felesége után. 

Ennek azonban nem tudta elnyerni a b
o- 

csánatát. A tragédia napján is nála volt, 

az asszony azonban keserü szemrehán
yá- 

sok után elkergette. 
Az eltévedeit tisztviselő visszatért sze- 

relmese, vagy inkább volt szerelmese 
la- 

kására. Mindazt a fájdalmat, ami benne 

volt, most már Gavran Olgára öntötte k
i, 

APRILIS 14 

aki véleménye szerint az egésznek 
az oka 

volt. A hangos és többizben kiujuló v
e- 

i 

Mét nővér közül 
Végzetévé lett egy atal aradi fisztviselőnek, hogy beleszeretett só- 

gornőjébe - Felmentették a csábitó sógornőt a gyilkosság vádja alól 

vármegyei 

között antiszemita szövetség jött létre, 
amelyhez egyelőre titokban Jorga 
miniszterelnök is csatlakozott. 

A lap értesülése szerint ez a szövetség 
választási kartellben fog megnyilvánul- 
ni a legközelebbi választásokon. Azok, a 
kik a jelen parlament tanácskozásai alatt 
megfigvelték azt a meleg baráti viszonyt, 
amely Jorga Miklós és Cuza professzor 
között kialakult és többször kifejezéste 
jutott, nem tartják kizártnak ezt a lehe- 
tőséget, bár a kombinációnak a hitleris- 
tákra vonatkozó részét fantasztikusnak 
tartják. 

További kombinációk 

rendről, mert a gazdasági krizissel kap- 
csolatos intézkedések megtétele olyan 
sürgőssé vált, hogy karmányváltoztatással 
nem akarhnak időt vesziteni. Annál kevés- 
bé, mert Argetoianu kezében összponto- 
sul minden idevonatkozó munka és azt 
hiszik, hogy a parlamenti ülésszak bezá- 
rása után 

Argetoianu külföldön, vagy kölcsönt 
szerez az ügyek rendezésére, vagy 
ujabb monopóliumok Köncessziorála 
sával fog nagyobb pénzösszeget szerez- 
ni. 

Amennyiben Argetoianu vállalkozása 
nem sikerülne, csak akkor kerül sor a 
kormány kicserélésére és erre az esetre 
elsősorban 

a Titulescu-megoldást tartják valószi-! 
nünek. ; 

Titulescu nagy tekintélye a külföldön ga- 
rancia arra, hogy az ország sulyos válsá-! 
gán segiteni fog. 
Minden körülmények között biztosra 

veszik, hogy az esetleges uj kormány nem 
személyiségek kormánya lesz és nem a 
pártok, vagy a képviselőház mellőzésé- 
vel fogja az ország ügyeinek az intézéséti 
kezébe venni. Az uj kormány a nagy és 
kis pártok valamilyen kombinációjából 
fog összetevődni és a legteljesebb alkot- 
mányosság jegyében fog az ország élére 
állani. A Goga-párt persze jelentékeny 

Egyébként azt hiszik, hogy a kormány- 
napi- válság pillanatnyilag lekerült a 

Sürü hamuesővel 
ésizzó lávávalöntiel 
környékét egy délamerikai tüzhányó 

Majdnem egy métferes 6amueső boriija 
Buenos-Ayres uicáii - Egyszerre kéi 

vulkán lépeli müködésbe Argenlinában 

Bnuenos-Ayres, április 12. 

Héttő óta müködésben van az argentinai területen fekvő Andes tüzhányó, a 

melynek kitörésére emberemlékezet óta nem volt példa. A tüzhányó hatalmas lá- 

vatömeget zuditott a környező vidékekre, 
egész Buenos-Ayresig ér el. A lakosságot ötszáz kilomé- 

készülékekkel látták el, mert a Vulkán kénes gázo- 

kráteréből pedig ezzel egyidejüleg 

Buenos-Ayres területére kétmillió köbméter hamueső esett, ugy, hogy nyole- 

van centiméter magasan áll az utcákon és teljesen megakasztja a forgalmat. 

Az argentinai ÁAndes-tüzhányó kitörésével egyidejüleg Patagoniában ujra mü- 

ancsak évezredek óla kialudt Dumoio-kráter is, amely szin- 

szekedés zaját a szomszédok is jól hal- 
lották. 

Aztán egyszerre hangos dörrenés nerte 
fel a házat. 

A szomszédok beszaladtak és Cristea Ste- 
fant átlőtt mellel, vértócsában találták. 
A törvényszéki tárgyaláson a vádlott 

tagadta, hogy ő lőtte volna le az áldoza- 
tot, illetve szándékosan követte volna el 
a gyilkosságot. Előadása szerint 

Cristea Stefan annyira el pvolt kese- 

redve, hogy öngyilkosságot akart elkö- 

petni. 

Ő csak meg akarta akadályozni ebben a 

végzetes cselekedetében. Elkeseredett 

birkózás keletkezett erre kettőjük között. 
Igy sült el véletlenül a fegyver. Nincs 

tehát gyilkosságról szó,. hanem véletlen 
szerencsétlenségről. 

A biróság a vádlottat bizonyitékok hiá- 

nyában fölmentette. 

...... 

- HARAGJÁBAN AGYONUTÖTTE A 

MEZőRENDŐőRI KIHÁGÁSON KAPOTT 

ASSZONYT. Marosvásárhelyről jelenti tudó- 

sitónk: Kovács Imre szászrégeni mezőőr az 

elmult nyáron azon kapta rajta Bogdán Já- 

nosnét, hogy az tehenét a tilosban terelgeti. 

Felelősségre vonta az asszonyt, az azonban 

olyan támadóan viselkedett, hogy a mezőőr 
elveszitette a türelmét s a kezében levő bottal 
az asszonyhoz sujtott. Az ütés fején találta 
az asszonyt, aki nyomban elvágódott és né- 
hány perc mulva meghalt. A hirtelen haragu 
mezőőrt a törvényszék, az összes enyhitő kö- 
rülmények figyelembevételével, egy évvel 
sujtotta. Az itéletet a tábla helybenhagyta. 

szerepet kap majd ebben a kombináció- 
an. 

SZABADKERESKEDELMI KONFERENCIA 
A VÉDŐVÁMOS ANGLIÁBAN 

A londoni Victoria-hotelben most ülésezik 
a szabadkereskedelmi konferencia, ami any- 

nyival is inkább figyelmet érdemel, mert An- 
glia éppen nemrégiben adta fel a szabadke- 
reskedelem elvét és a legszigorubb védővám- 
politikába kezdett. A konferencián a képün- 
kön látható Snowden kincstári kancellár el- 
nököl. 

A magyar lelhatalmazási 
törvényt egyévvel 
meghosszabbitották 

Budapest, április 12. 

Ismeretes, hogy az ősszel bekövetke- 
zett fontválság nyomán Magyarországon 
kivételes pénzügyi intézkedéseket lép- 
tettek életbe, majd egy ugynevezett har- 
minchármas bizottságot kreáltak, ameily 
a megszavazott felhatalmazási törvény 
alapján, teljhatalommal intézkedhetett. 

Ház mai ülésén Károlyi miniszterel- 
nök javaslatára ezt a felhatalmazási tór- 
vényi egy évvel meghosszabbitották. A 
szociáldemokraták a meghosszabbitás al- 
len erélyesen tiltakoztak. 
Ezután Kéthly Anna szociáldemokra- 

ta képviselőnő a balmazujvárosi és nyir- 
turai csendőreortüzet akarta szóváteuni, 
az elnök azonban nem adta meg neki a 
szót. 

A törvényszék jóváhagyta a te- 
mesvári leketeszeszesek 
25 milliós büntetését 

Temesvárról jelentik: Is- 
meretes, hogy a bünügyi eljáráson kivül kár- 
téritési per is folyt a kincstár részéről a te- 
mesvári feketeszeszesek, igy a Friedmann- és 
Unio-gyárak ellen, amelyeket összesen 52 mil- 
lió lej birság megfizetésére kötelezték. A gyá- 
rosok felebbezésére ma tárgyalta az ügyet az 
itteni törvényszék, amely a kirótt 52 iaillió 

ki az 

lej pénzbirságot jóváhagyta. A feketeszesze- 
sek tovább felebbeztek a táblához. 

RicA 
B. L. 3. OLDAL 
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Egyedárusiitásba akarja 
a riszsel, kávpél, lisziel 

Mégjobban megszoritják a magánkereskedelem élet-lehetőségeit 

Brassó, április 12. 
A kormányhoz közelálló körökből 
megdöbbentő gazdasági ujitás tervének 
hire kelt szárnyra. Azt suttogják, hogy a 
Jorga-kormány, illetve Argetoianu re- 
zsimje az állami büdzsé fenyegetően nö- 
vekvő deficitjét ugy akarja kiküszöböl- 
ni, hogy a dohányon, gyufán, szeszen és 
sőn kivül 

monopolizálni fogja a kávé, cukor, rizs, 
sőt a gabonaexportot és a liszt-kereske- 
delmet is. 

Ez a monopólium-kiterjesztési akció nem 
egyéb, mint államkapitalizmus. 
A szállongó hirek országszerte kinos 

megdöbbenést keltettek a sok ezer érde- 
kelt körében és előreláthatólag nem okoz 
kisebb megdöbbenést a terv a legnagyobb 
számu érdekelt, a tizenhét millió főből 
álló romániai fogyasztó-közönség rop- 
pant tömegének soraiban sem. 
Az uj monopóliumok bevezetésével a 

nyilt program szerint az a kormány 

célja, hogy az állam gazdasági helyzetét 

feljavitsa,. Csak egy kissé kell azonban 
a „robléma mélyére pillantanunk és iát- 

juk, hogyha nem is a célja, de az ered- 

ménye föltétlenül az lesz az öt uj első- 

rendü közszükségleti cikk monopólizálá- 
sának, hogy az állami elosztó-szervek 

kiterjesztése által a kereskedő-társada- 

lom tekintélyes részét a kereskedelem te- 

réről leszoritsák. Uj állások és uj megél- 

hetési lehetőségek tizezrei nyilnak meg 

majd a többségi állampolgárok előtt és 

zárulnak be csaknem százszázalékig a 
kisebbségi állampolgárok számára. 
Emlékezetes még, hogy az előző kor- 

mány a dohánymonopólium bérbeadása- 

kor nyiltan beismerte, hogy az állami ad- 

minisztráció és organizáció kereskedelmi 

cikkek forgalomba hozatalánál végérvé- 
nyesen csődöt mondott. A legnagyobb 

nyilvánosság előtt, mint vallomás hang- 

zott el akkor ez a beismerés. Érthető igy, 

hogy minden józan ész és okoskodás szem- 
pontjából észszerütlen és botor lépés a 

kormánytól. hogy a kereskedésre képte- 

lennek bizonyult és tehetetlennek nyilopá- 

nitott állami apparátusnak öt uj elsőren- 
dü közszükségleti cikk egész kereskedel- 
mét ki akarja most szolgáltatni. 

Amit a Discomn 

példája tanit 

Emlékezetes továbbá a nagyközönség 
előtt az a szerződés is, amelyet a do- 
hányjövedék összes gyártmányának áru- 
ba bocsátósa ügyében az elmult kormány 

a Discom Rt.-gal kötött. 
Emlékezetes, mert még nálunk, keleten 

is példátlan az a könnyelmüség, amely- 
yel a kormány ennek az előnytelen szer- 
ződésnek minden terheit a fogyasztó kö- 

zönségre háritotta. A Discommal kötött 
állami szerződés több mint évi egyhar- 
mad milliárdos megkárositását jelenti az 

államkasszának és hogy a dolog még ki- 

rivóbb legyen, ennek a horribilis nemzeti 
ajándéknak évenkénti kiutalását semmi- 
féle szempontból nem lehet megindokol- 

i. 
Annakidején, amikor ezt a botrányos 

szerződést megkötötték, a kormányférti- 
ak azzal takaróztak, hogy a Discom-szer- 
ződés a Banca Marmorosch-Blank talpra- 
állitásánál elengedhetetlen szükségesség. 
Nos hát, a Banca Marmorosch elesett a 
gazdasági inség mezején, de kései krea- 
turája, a Discom Rt. él és évi negyed- 
milliárd lejes nemzeti ajándékot élvez. 
De beszéljenek a számok: 
A Discom Rt. 12.95 százalékos jutalé- 

kot kap a román dohányjövedék bruttó 
forgalma után azon a cimen, hogy ezért 
a jutalékért a dohányárut a fogyasztóhoz 
eljuttatja. Az öt századrész százalék hi- 
án tizenhárom százalékos jutalékért a 
Discom által elvállalt feladatot a való- 
ságban a kistrafikosok és a megyei el- 

osztók végzik. Kapnak ezért előbbiek vá- 
rosokban három, falvakban öt százalé- 
kot, az utóbbiak pedig 1.6 százalékot, te- 
hát a kétféle trafikárusitási percentet 
középarányossal négy százalékkal szá- 
mitva, a közel tizenhárom százalékért el- 

pállalt munkát 53.6 százalékért végezte- 
tik el a Discom-privilégium irigylésre 
méltó urai. 

Evi 360 milfió ajándék 
Az, amit a Discom csinál, valósággal 

iskolapéldája a kizsákmányolásnak. A 
kistrafikos, aki boltot bérel, tőkét invesz- 
tál, viseli a sérült szivarokkal, cigaret- 
tákkal és dohánykezeléssel járó összes 
kockázatot, a kicsinybeni eladás tömér- 
dek pepecselését és csekély forgalmat le- 
bonyolitó munkájáért kap 3 és 5 százalé- 

; Bukarest, április 12. 

Bukarestbe, a belügyminisztériumba érke- 

zett hivatalos jelentések szerint Muscel és 

Arges megyékben igen izgatott hangulat ural- 

kodik. A fokozott izgalom oka az a különös 

találkozás, amelynek soárn a társadalom leg- 

különbözőbb rétegei ugyanazon időben emel- 

ték fel tiltakozó szavukat az elviselhetetlen 

közterhek miatt egyrészt, az állam szükmar- 

sa miatt másrészt. 
A tüntető megmozdulásra a campulungi ke- 

reskedők adták meg a jelt. Gyülést tartottak, 

amelyen megállapitották, hogy, bár számta- 

lan azoknak a küldöttségeknek a száma, ami- 

ket memorandum-kötegekkel azért küldözget- 

tek Bukarestbe, hogy a kereskedőkre rótt elvi- 

selhetetlen közterhekből valamit törüljenek, 

mindeddig kérésük meghallgatásra nem ta- 

lált, a terheken semmit sem könnyitettek. To- 

vább várni már nem tudnak s ezért kimond- 
ják a határozatot, hogy 
a páros összes kereskedői bezárnak és zároba 

tartanak mindaddig, amig az adók és taxák 

30 százalákát nem törlik. 
Érthető, hogy a város lakósságát a kereske- 

dők elhatározása igen nagy izgalomba hozta. 

Arad, április 12. 

Tragikus öngyilkossági kisérlet hozta izga- 

lomba Aradot, különösen pedig a város keres- 

kedő köreit. A Fischer Eliz-féle bérpalota 

egyik harmademeleti lakásának az ablakából 

Schroartz Imre marosvásárhelyi bőrkereskedő 

kivetette magát és a cementes udvarról su- 

lyos sérülésekkel szedték föl és szállitották 

kórházba. 

Schwartz Imrét Arad kereskedő és iparos 

körei jól ismerik. Nemrégiben még Aradlon 

volt, mint az Alcalay-testvérek aradi leraka- 

tának egyik vezetője, illetve társtulajdonosa. 

Később Marosvásárhelyre költözött, ahol 

ugyancsak a bőrszakmában alapitott igeu jól 
menő társas céget. 

Pár nappal ezelőtt üzleti ügyben Aradra ér- 
kezett. Régi társának, Guttmann Aladárnak 
a lakásán kapott szállást. Üzleti ügyeiben 

ELÉG A HUSOS-FAZÉK 

vpenni az állam a szeszen és a cukron kivül 
és buszális - Donz a 6ires Discom példája 

kusága, a fizetések és nyugdijak visszatartá- 

kot. 4 megyei elosztó autókat tart, ame- 
lyekkei kiszállitja a kistrafikoshoz az 
árut és garanciát vállal ben értük, 
illetve a kiszállitott áruért. Bár ez az el- 
osztó igen nagy invesztációval dolgozik. 
kitünő üzletet csinál a neki juttatott 1.6 
százalékkal. Mi munkája van még a Dis- 
comnak ezután? i 
Megyei megbizójának 1.35 százalékot 

fizet, akik irodákat tartanak fennt és 
elvégzik az összes irásbeli munkát, a meg 
maradó hat százalékot pedig zsebrevág- 
ja. Ez a hat százalék hat milliárdos évi 
dohányjövedéki forgalmat péve alapul, 
360. millió lej évenkénti tiszta jövedelem. 
Nem célunk a lázitás, mert nem is le- 

het az, de a fenti adatoknak már a pusz- 
ta felsorakoztatása is lázit. A mérleg 

madát teszi ki annak az összegnek, 

egyik oldalán Románia százezernyi kis- 
trafikosa, tehát mintegy félmillió csa- 

Aágasztóan ültakozik 
Campulunó-megye 

Együttesen tüntetnek a kereskedők, papok, tanitók és nyugd jasok 

Ehhez járult még az, hogy mostanra volt ki- 

tüzve 
a megyei nyugdijasok nagy panaszolkodó 

közgyülése. 

A gyülés résztvevői tüntető felvonulást tar- 

tottak Campulung utcáin s erőteljesen köve- 

telték az elmaradt nyugdijak kifizetését és az 

ezutáni nyugdijak pontos kiutalását. 
Gyülést tartottak a megye papjai és ta- 

nitói i.. x 
Hangsulyozták, hogy most már ők kerültek 

a legsulyosabb helyzetbe, mert hónapok óta 
egyetlen garast sem kaptak a fizetésükre. 

Nem tudják igy teljesiteni a rájuk rótt nehéz 

szolgálatot s kénytelenek lesznek abbahagyni 

a munkát, ha a kormány sürgősen nem intéz- 

kedik. 
A papok és tanitók elkeseredése természete- 

sen az egész megyére kihat s igy a Bukarest- 
be küldött hivatalos jelentés nem tuloz, ami- 
kor megállapitja, hogy megyeszerte aggasz- 
tóan izgatott a hangulat s éppen ezért sür- 
gős intézkedést kér a belügyminisztériumtól. 

Ázonban inkább mégis a pénzügyminiszté- 

riumtól, mint a belügytől, mert a nyugtalan- 

ságnak ezuttal kizárólag pénzügyi okai van- 

n . 4 

Öngyilkosságot kisérelt meg 
Aradon Schwartz Imre 

rosvásárhelyi bőrkereskedő 
Leugrott a harmadik emeletről és sulyos belső sérüléseket szenvedett 

nem sokat végzett, mert régi idegbetegsége 
ujult erővel tört ki rajta. Hétfőn felkereste a 
Therapia-szanatóriumot, ahol az orvosok 
hosszabb pihenést és szanatóriumi kezelést 
javasoltak. Schwartz elkedvetlenedve fogadta 
az orvosi diagnózist, aztán elhatározta, hogy 
kedden visszautazik Marosvásárhelyre s dol- 
gai elintézése után megkezdi a szanatóriumi 

kurát. Ki is ment az állomásra. Volt társa és 
barátja, Guttmann, kikisértee Az állomáson 
azonban annyira erőt vett rajta az idegesség, 

hogy Guttmann tanácsosabbnak látta lebe- 
szélni az utazásról. Ez sikerült is. Együtt in- 
dultak vissza Guttmann lakására. Utközben 
a betegen ujra erős rohamok vettek crőt. A 
mikor aztán a lépcsőkön felhaladtak s elér- 
keztek a harmademeleti lakásig, 

Schroartz hirtelen felrántotta az udvarra né- 
ző ablakot s mielőtt Guttmann megragad- 

Legnagyobb 

központi 

szálloda 
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hatta volna, fejjel előre kivetette magát. 

példás tiszta- 
ság, modern 

komfort. 

Szobák 
150 lejtől. 

tn 

ládtag és ezért a munkáért, amit ők vé 
geztek el, az ő jövedelmük alig kétha 

ami 
madát eszi i niueztán azelt. met eg, 
előnyös szerződés van a kezükben, miu. 
den munka és minden befektetés nélkül 
profitálnak. 
A fent regisztrált riasztó példa után 

nem nehéz megállapitani, hogy mi a ter. 

ve a jelenlegi körmánynak a szóbanforgó 

öt ujabb monopóliummal. Igazán nem 
nehéz megállapitani, hogy Európa öi 

legjobb üzlete szerepel a romániai cuko 

rizs-, kávé-, liszt- és buzaexport-monopó. 
lium tervével kapcsolatosan egyelő még 

titkos tárgyalások programjában. Igazán 

nem nehéz megállapitani, hogy a tervbe. 

vett szerződések nyilván szintén husos. 
fazekak lesznek, amelyeknek árnyőéká. 
ban igen akkurátus dolog lesz tartózkod. 
ni. valamint azt sem, hogy az ujabb mil. 
liárdokat emésztő monopóliumok a kis. 
ekzisztenciáknak ujabb százezreit fogják 
az igen előnyös monopólium-szerződések 
birtokosainak jobbágyaivá sülyeszteni. 
És történik mindez olyan körülmények 
között, hogy az elsikkadt százmilliók az 
államkincstár részére minden vonatko. 
zásban elvesznek és a kritikus helyzet. 
ben levő állami apparátus eltartásának 
gondja továbbra is teljes egészében azok. 

nak a százezreknek vállaira zudul, ame. 
yeknek ekzisztenciáját a mindenkori 
hatalom démoni leleményességgel évről. 
évre kétségbeesettebbé teszi. 
Miniszterelnök Ur, az Isten szerelmére, 

térjen magához, mielőtt még nem késő 
és emeljen vétót a tervbe vett öt ujabb 
nemzeti ajándék kiosztása ellen. 

Némedy Gábor. 

Esés közben azonban, valami véletlen sze. 

rencse folytán, megfordult a levegőben s nem 

a fejére, hanem a talpára zuhant, aztán össze. 

rogyott. A kihivott mentők ájultan szedték 

föl. 
Az orvosi vizsgálat megállapitotta, hogy 

bár külső sérülései nem jelentősek, olyan su. 

lyos belső sérüléseket szenvedett, hogy álla. 

pota életveszélyes. Arad kereskedő köreiben 
nagy részvét nyilvánul meg a szerencsétlen 

ember iránt. : 
.............. 

Valpeanués SavaKornél 
a kolozsvári törvényszék előtl 

Kolozsoár, április 12. 

A kolozsvári törvényszék előtt a közeli na- 

pokban két érdekes bünpör főtárgyalásál 

kezdik meg. Pénteken veszik elő Vulpeani 

Augusztinnak, a gyilkos besztercei tánctanár. 

nak bünügyét, aki Flaviu Gravu diákot a dé. 

si országuton meggyilkolta és bedobta a Sza: 

mosba. A tárgyalás iránt olyan hatalmas ér 

deklődés nyilvánul meg, hogy a törvényszél 

elnöksége kénytelen volt belépőjegyeket kibo 

csátani, ezeket azonban órák alatt szétkap 

kodták. Az érdeklődők tulnyomórésze fiatal 

nő és fiatal férfi. Hétfőn azután egy másik 

nagyszabásu bünügy főtárgyalása kezdődik! 

törvényszék büntetőtanácsa előtt. Ekkor vot 

ják ugyanis felelősségre Sapba Cornél volt szi 

guranca inspektort és társait, akik az erdély 

feketeszesz-ügyekkel kapcsolatban lettek ne 

vezetes emberek. 

Kirabolták egy berfini 
rendőrtanácsos lakásál 

Berlin, április 12 

A német főváros rendőrsége rendkívül é 
dekes, sőt bizonyos tekintetben bünügyi p 
kantériának számitó ügyben kezdette meg! 
nyomozást. A bünügy középpontjában eg 
előre, - károsulti minőségben,. - a berlii 

rendőrség egyik legkiválóbb szakértője, Ge 

nath tanácsos áll. A bünügy középpontjáb! 
pedig ugy került bele, hogy hétfőn estefel 
ismeretlen tettesek behatoltak a lakásába 6 

onnan minden megmozditható értéktárgy 
elemeltek. Gennath tanácsos este teljesen Í 
dult és kifosztott lakásba tért haza. Feljele! 
tésére a berlini rendőrség teljes apparátuss 
inditotta meg a nyomozást, a vakmerő b 
rők kézrekeritésére. 



MOZGALOM ANGLIABAN a Pl- 

gliában erőteljes mozgalom indult meg, a 

péglegesen le akar számolni a meglazult 
erkölcsökkel s ezeknek legszembetünöbb 
jelenségeivel, a modern női divat kilengé- 
seiben. A szigoru és puritán morál alap- 
ján álló akció hadüzenet a női pizsamák- 
nak és türhetetlennek minősiti azt az álla- 

potot, hogy a nők a tengeren járó hajó- 
kon, különösen az Óceánjáró gőzösökön, 
de társaságokban és vendégségekben is, 
fátyoloékony kosztümökben jelenjenek 
meg. S hogy mindezeket a halálraitélt ru- 
hadarabokat hogyan kivánják pótolni a 
akció vezetői, az kioiláglik abból a felhi- 
vásból, amely a Timesben jelent meg, s 
amely csábitó szinekkel festi az elmult 
szebb kor női dipvatjának előnyeit. „Nya- 
kig zárt, bokáig érő, kék szövefruhát 
hordtak akkoriban a nők!" - mondja a 

redős fehér szoknyát oviseltek, keményitett 
muszlinból, a bluz gallérja természetesen 

jedetlen a kar, sőt ellenkezőleg, a bluz 
ujja a csuklóig ért. Bájos kis matróz-szal- 
makalapot viseltek és hercig pajzánság- 
gal néha még ékszert is, mint például egy 
kis aranyláncot a nyakon..." Ilyen hang- 
nemben hadakoznak az uj puritánok a 
nadrágszoknyák és pizsamák ellen, „ame- 
lyeknek a szines mintája olyan, hogy egy 
palamire való öntudatos papagály röstel- 
né, ha tollazata ilyen polna. 

- JELLEMZŐ STATISZTIKAÁT KÉSZI- 
ErfT AZ ARADI PÉNZUGYIGAZGATÓ- 
AG. Tudósitónk jelenti: A minisztériumi 

lendelet nyomán az aradi pénzügyigazgató- 
ág számbavette az elmult évről megmaradt 
izetési és nyugdijhátrálékokról szóló utalvá- 
yokat. A munka befejeződött s a statisztika, 
mire a pénzügyminisztérium kiváncsi, elké- 
zült. Aradon ez a helyzet: összesen 1000 utal- 
ányt nyujtottak be, 44 millió lej értékben. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
imkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
artalan expediálása érdekében gondoskodja- 
ak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
ha akár póstán. akár megbizottunk utján 

hegujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
ogy8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
ikén. ! 

- IDŐJAÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 
atozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
kerint nyugatról borulás, majd zivatarók, ké- 
bbb lehülés várható se 

- Mégis forgalomba hozták Gyergyó- 
zentmiklóson a „városi pótpénzt." Tudó- 
itónk jelenti: Megiria a B. L, hogy 
byergyőszentmiklós interimár bizottsága 
hiniszteri engedéllyel, szigoruan csak a 
áros belső területén való használatra, 
pótpénzt" pénztári bont bocsátott ki. A 
áros ezzel fizeti alkalmazottait és hitele- 
őit, viszont a bonokat adók és taxák fe- 
ében elfogadja. A „pótpénz" most került 
közönség közé. Idegenkedve fogadják, 

egalább egyelőre, ha azonban tapasztal. 
i fogják, hogy a „város pénzéért' a ke- 
eskedő ad lisztet és egyebet, mert ő 
iszont adóba és taxába fizetheti azt, bi- 
onyára megindul a forgalom. 

- TOVÁBBRA IS ADNAK VIZU- 

OKON., Budapestről jelentik: Egyes 
tódállambeli lapokban, egy pesti táp 
yomán az a hir jelent meg, hogy a ma- 
ar határállom ásokon a jövő nem 
ognak vizumot adni. Illetékes helyről 
yert értesüléseink szerint ez a bir alap- 
ilan, amennyiben a határhatóságok ki- 
ételes esetekben továbbra is kiadnak vi- 
umot éppenugy, mint a multban. 

- EGYHAVI ELZÁRÁSRA ITÉLTÉK 
NÉPSZAVÁT PóTLÓ NÉVTELEN 

1sAG KIADÓJÁT. Budapestről jelen- 
lemeretes, hogy a Népezava betiltá- 

t követő napokban a lapvállalat Név- 
en Ujság ciímen pót-lapot akart meg- 
elentetni, amelyet azonban már a nyom- 
ában lefoglaltak. A rendőrségi büntető- 
iróság most egyhavi elzárásra és 300 
engő pénzbüntetésre itélte az alkalmi 
ap kiadóját, Haas Kálmánt, mig annak 
elzkesztőj ét, Esztergályos János képvi- 

előt, mentelmi jogára való tekintettel 
sak kiadatása után vonják perbe. 

zsAMA ELLEN. Londonból jelentik: An- 

mely most már egyszersmindenkorra és 

felhiovás. „A melegebb égöv alatt bő, sok- 

be volt gombolva a nyakon s nem ovolt 

tások és a vizsgálat során 

OT A MAGYAR HATÁRÁLLOMÁ- 

Az angol bank pénztárosai boldog emberek lehetnek! 
egy olyan masinát, amely az ezüstpénz számlálását automatikusan elvégzi Nem kell tehát 
többé számoni az aprópénzt, nem kell vele vesződni, mert irtózatos tömegét ez a boszor- 
kányos ügyességü gép teljesen egyedül elvégzi Külön nevezetessége az irigylésreméltó ké- 
szüléknek az, hogy óránként 1500 angol font, azaz majdnem egy millió lej értékü ezüst- 

pénzt tud megszámlálni. A pénzszámolás történetében tagadhatatlanul korszakot alkotó ez 

a praktikus masina, amely egy rövid ora leforgása alatt i, - a mi szükös keleteurópai 

viszonyainkhoz képest, - fejedelmi summit képes tévedés nélkül megszámolni, de mife- 
lénk bizony semmiféle hasznát sem vennők. Egyrészt azért, mert ezüstpénzünk nincs is, 

másfelől pedig, mert pénzünk általában nincsen, amit érdemes volna géperővel megszámol- 

tatnunk. Azt a kicsit, amink van, - ajnos, - a régi és elavult pénzszámlálási műveletek- 
kel is szinte pillanatok alatt meg tudjuk számolni " 

ezomoe 

- Denunciánsok mindenütt akadnak. 
Marosvásárhelyről jelenti tudósitónk: 
Kinos meglepetésben volt része a na- 
pokban a marosvásárhelyi zsidóságnak, 
amely eddig mindig a kellő jóviszonyban 

élt a hatóságokkal s erőszakos, vagy 

rosszindulatu fellépésre sem adott soha 

okot és alkalmat. A napokban azonban 

történt valami. A sziguranca beidézte a 
zsidó hitközség temetkezési szentegyle- 
tének vezetőségét és számonkérte az 
alapszabályokat. A vezetőség a kihallga- 

ebizonyitot- 
ta, hogy a szentegyletet még 1923-ban el- 
ismertették az előirt törvényes formák 
között, az alapszabályok rendben van- 
nak s igy az egyesület müködésének nem 
lehet semmi törvényes akadálya. Dicsé- 
retére legyen mondva, a sziguranca 
nyomban beszüntette az eljárást. De hát 

akkor miért volt az egész? Az is kide- 

rült hamarosan. A sziguranca feljelen- 
tést kapott. A feljelentést Felszegi Ár- 
min nyugdijas vidéki jegvző irta. Azért 
irta. mert az egylet gvyülésein inditvá- 
nyait nem fogadták olyan tisztelettel és 

megértéssel, mint ahogyan ő azt elvár- 

ta volna. Ézért denunciált. És ezzel a 
denunciálással bizonyságát adta annak. 

hogy az egyesület igen jól tudta, mit 
tesz akkor, amikor Felszegivel szemben 

nem viseltetett olyan meghajló tisztelet- 

tel, amilyent a nála érdemescbbek kap- 
tak. 

- Adóhátrálék miatt lepecsételték az 
Astra kulturegyesület csikszeredai mozi- 
ját és könyvtárát. Tudósitónk jelenti: A 

Csiki Magánjavak egykori vagyonának 
egyik legszebb és legértékeseb palotá- 

ját, a vigadót, Az Astra román kultor- 

egyesület kapta, természetesen ingyen, 

minden ellenszolgáltatás nélkül. A palo- 

tában az Astra mozit rendezett be, de 

bérbeadható helvisége is maradt elég. 

EÉnnek ellenére az adó pontos fizetésére 

nem volt pénze az egyesületnek. Két évi 

adójával, összesen 130 ezer lejjel maradt 

hátrálékban s ezért a hátrálékért a csik- 

szeredai pénzügyigazgatóság bétfőn vég- 

rehajtást rendelt el. Lefoglalták az Astra 

egész könyvtárát, irodai berendezését 

és zár alá vették a mozihelyiséget is. Az 

egyesület vezetősége haladékot kért, a 

pénzügyigazgatóság azonban nem enged: 

ha 15 napon belül az adóhátrálékot ki 

nem egyenlitik, könyörtelenül árverez- 

tet. Nem érdektelen felemliteni. hogy az 

Astrának 300 ezer lej készpénze van a 

Hargita-banknál. Ott van, de befagyott 

állapotban, amiről az Astra igazán nem 

tehet. 
x A BRASSóÓI IZR. HITKÖZSEG 

értesiti 

tagjait, hogy a pászka megérkezett 
és az ár- 

vaház-utoai hivatalos helyiségben reggel 9-t
ől 

1-ig és délután 3-tól 7-ig kapható. Az e
lnök- 

ség. () 
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Ma. kedden a diadalmas aladalma 

Shanghai 
Marlene Dietrich, 
Anna May Wong 

a tőszerepekben. 
lszenzációs Journál. 

Megegyszer de utoljára 
visszajön Brassóba 

1 szent és Hazudj hakell!! 

Express rajonyója 
AGNES GÜNTHER 

regénue után 

wilhetm Dieterle és 

Lyemn Deyers-el. 

Jön! Német énekes táncos 
vigoperett Premier ! 

Főszereplők Halmay Uibor, 

lenny Jugo, Oskar Kariweiss. 

Szünetben fellép : 

GROCK II. 
a hires zenebohóc, 

aki 14 hangszeren játszik 
a közönségnek 

Feltaláltak az ő kényelmükre 

- Szenvedő nőknél a természetes „Fe- 
renc józsef" keserüviz könnyü, erőlkö- 

ezáltal sok esetben rendkivül 
hatással van a beteg szervekre. A női be- 
tegségekre vonatkozó tudományos iroda- 
lom több megalkotója irja, hogy a Fe- 
renc József viz kitünő hatásáról saját ki- 
sérletei alapján is alkalma volt meggyő- 
ződést szerezni. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 
- Négykezü és négylábu csecsemőt 

szült egy uszonnégyéves asszony. Buka- 
restből jelentik: Eddig még soba nem lá- 
tott „csodalény' született a napokban 
Targu Frumos regáti városkában, ahol 
egy Meranda Meti nevü huszonnégyéves 
asszony egy négvkezü és négylábu cse- 
csemőnek adott életet. A kezek és a lá- 
bak egymás mellett nőttek ki. A torz 
csecsemő mindössze néhány órát élt, az- 
után Bukarestbe szállitották és itt az or- 
vostani intézetnek adták át tanulmányo- 
zás véget.i.t.t.t..... 

- UGORKA ésS HAJTU, MINT RUM- 
BA-HANGSZER. Londonból jelen:ik: A 
mikor megszületett a jazz, egész sereg uj 
hangszer vonult be a zenekarokba. A 
csarliszton korszakában átvette a vezérsze- 
repet a szakszofón s amikor most megint 

egy uj tánc hóditja meg a föld kereksé- 
gét, természetesen ismét uj hangszereket 
is hoz. A rumba különböző furcsa szer- 
számokat ad a jazz zenészeknek. Ezek a 
hangszerek nem annyira hangokat, mint 
inkább zörejeket produkálnak, citmikus 
effektusokat. Az első és a legfontosabb a 
„guiro", az ugorka. Alapformája a kubai 
ugorka, amelyet a bennszülöttek megszá- 
ritanak, belét kitisztitják, héját rajzokkal 
látják el s egy pálcikával, amelyze hajtü- 
szerü csapok vannak réerősitve, simogat- 
ják. Ez a simogatás különböző vijjogáso- 
kat eredményez a megszáritott ugorka hé- 

ide glenes hóhér, Győri Sán 
dés nélkül való bélkiürülést idéz elő és 7 uort 

jótékony 

nélkül igazi rumba el sem képzelhető 
Feltétlenül szükséges a „maraca, az 
ugyancsak kivájt és megszáritott nyugat- 
indiai diófajta is, amelybe kavicsokat 
tesznek s igy rázzák a különböző szinko- 
pázó kontraritmusok előidézését. A „cla- 
ves" viszont nemes keményfából készitett 
esztergályozott rud. Ebből hármat, né- 
gyet is használnak s egymáshoz vereget 
ve, xilofónszerü hangokkal lelkesitik a 
rumbatáncosokat. 

- Vasvillaharc. Tudósitónk jelenti: Al 
bert Gábor és Albert János csikszentta- 
mási gazdák hosszabb idő óta állandó vi- 
szálykodásban éltek egymással. Az el- 
mult vasárnap az utcán ujra szóváltás 
keletkezett közöttük, amelynek sorát 
vasvillaharc feilődött ki. Albert János 
volt a támadó és „győztes" fél. Albert 
Gábor sulyos sebekkel maradt az utcán 
Igen gondos orvosi kezelésre van szüksé. 
ge, hogy életben maradjon. A másikat a 
csendőrség vette „gondozásba. 

4 AZ ALLAMI DOHÁNYJÖVEDÉEK a na- 
pokban „Sport" néven uj parafa-szopókás ci- 
garettát hoz forgalomba, melynek ára 1.20 lej 
darabonként. Az olcsóbb cigarettafajták (o- 
gyasztói ilyen módon alacsony ár mellett, ki- 
tünő minőségü, gondosan előállitott és szépi 
kivitelü cigarettához juthatnak. (be) 

- SZÁZHARMINCAN PÁLYÁAÁZTAK 
A MAGYAR HÓHÉRI ALLÁSRA Buda- 
pestről jelentik: Tegnap járt le a Koza- 
rek halálával megüresedett állami itélet- 
végrehajtói állásra kiirt pályázatt Osz. 

sezesen százharminc pályázati kérvény ér- 
kezett be, nagyrészt földmüvesek és mun. 
kások részéről. Érdekes, hogy a jelenlegi 

dor villamos- 
vasuti főellenőr, az állás végleges elnyerél 
séért nem pályázott. 

- ONGYUJTOGATÁSÉRT LETAR- 
TÓZTATTAK EGY BUDAPESTI SZOk- 
MEÁRUNAGYKERESKEDŐLI. Buda- 
pestről jelentik: Még február 22-én ki. 
gyulladt a Reisch József és Társa ismert 
lővárosi szőrmeárucég üzlete és csaknem 
teljesen elhamvadt. károsultak száz- 
huszezer pengő kárt jelentettek be a 
Fonciera és az Adria biztositótársaságok- 
nál, amelyeknél tüz ellen biztositva vol- 
tak, ezek azonban csupán hetvenezer 
engő kárt állapitottak meg. Ugyanek- 

kor azonban gyanut fogtak a tüz okát 
illetőleg és a legnagyobb körültekintéseel 
megindult rendőri vizsgálat ki is deritet- 
te, hogy öngyujtogatás történt. Reisch 
Józsefet ma letartóztatták. . 

* KOSZORUMEGVÁLTÁS. Zakariás P 
gyógyszerész ur, néhai özv. Tutsek Kár 
elhalálozása alkalmából 5300 lejt adomé " 
zott jótékony eélra. A nemesszívü ador 
ért hálás köszönetet mond a brassói Pe 
katholikus plebánia hivatal, 

4 LEGALABB 10.000 ASSZONY használj 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyve. 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap-! 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek. előéte- 
lek és tész ák, befőttek és savanyuságok ké- 

De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem aminthogy megtaláljuk benne azt is, 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni. kenye- 
ret sütni kávét főzni, veteményeket. káposz- 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és 1 pulisz- 
kát főzni Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát. receptjei vilá- 
gosak. egyszerüek. mindenki számára érthe- 

jának ráncain s enélkül a remek zörej 
tőek A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 
tésben 130 lej 

[FIGYELEM! 

Nagy favaszi női 
szövetvásár! 

Eredeti 
gyári 

árak! 

Mintás selyem. Mouslin-okban nagy választék! 

l 

BRASSÓ, LENSOR 22. 

Most vásárollon! 

és lérli 

SÉL 

BL. 3. OLDAIL. 

szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 
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/ ,Makkegeszseges, hófeher fogak, irissen illatozó 
lehelet a PEECO fogpaszta, az egyetlen fog- 
és szájápoloszer aáltal, amely szakszerü fogápo- 
lás biztosi . 

PEBECO 
o6 PASZTA 

- Megalakult a gyergyőszentmiklósi 

„klimatikus bizottság". Tudósitónktól: A 

munkaügyi miniszterium a Gyilkostó 

környékét és ezzel kapcsolatban Gyer- 

gyószentmiklós városát klimatikus üdü- 

lőhellyé nyilvánitotta. Az erre vonatkozó 

rendelkezés a napokban érkezett meg 

Gyergyészentmiklósra azzal a felhivássa 

együtt, hogy most már a város alakitsa 

meg a klimatikus bizottságot. A megala- 

kulás az előirt formák között meg is 

történt. Elnök Makkai Domokos, alelnök 

Gereötty Csanád, pénztárnok Sáska An- 

dor, titkár E. Deér Kálmán. A rendőri 

büntetőjoggal felruházott 3 tagu bizott- 

ság tagjai lettek: Negoeseu Aurel, Neto- 

tean János és Csiki János dr. Azután az 

4932 évi költségvetés előkészitésére bi- 

zottságot küldöttek ki azzal az utasitás-
 

meg a hazai üdülőhelyek ranglistá
ján, a 

mit méltán megérdemel. 

MAROSVÁSÁRHELY CSAK TÁRSA-
 

DALMI UTON SIETHET AZ ARV
IZKAÁRO- 

SULTAK SEGITSÉGÉRE. Tudósitónk jelen- 

ti: Megirtuk, hogy a marosvásárhe
lyi interi- 

már bizottság elnöke gyors segélyt igért az 

árviz áldozatainak. Az igéret beváltásárn 

azonban nem került még sor, mert kiderült 

az, hogy a városnak egyetlen bani alapja 

sincs, amiből az ilyen gyorssegélyezést
 ki le- 

hetne utalni Igy aztán az interim
ár bizottság 

rendkivüli gyülést tartott, amelyen kimo
ndot- 

ta, hogy más eszközök hiányában kénytelen 

ismét a nagyközönség áldozatkészségére bi- 

vatkozni, különben nem tud az árvizká
rosul- 

tak segitségére sietni. A tanács felhivásokat 

bocsát ki az adakozásra s a maga hatásköré- 

ben mindent elkövet, hogy az ebből a cé
lból 

elindított társadalmi akciók sikerre vezesse- 

nek. 

NKÉEGY NAPIG VOLT EGY JASI.I MUN
- 

KASLEÁNY GYOMRÁBAN EGY HARMI
NC- 

KÉT CENTIMÉTER HOSSZUSÁG
U KIGTYÓ. 

Bukarestből jelentik: Borzalmas és különös 

eset foglalkoztatja Jasi lakósságát. A napok- 

ban az ottani közkórházban felvételre jelent- 

benéssel állapitották meg, hogy a leány gyom- 

erős alkobolt itattak, hogy az állatot megöl- 

zá bevezető cikket irt. A folyóirat szemiéjé- 

Császár Károly, Kovács György, Thurzó Gá- 

kezett egy Nicolau Eugénia nevü munkás
le- 

AB.L. regénye 

Loehota nagyot nyelt e végre rászá
nta 

magát, hogy megszólaljon: 

És mi a véleménye az urakról? 

Suzanne felbiggyesztette az ajkát: 

A „bácsik igen kedvesek... A fia- 

talabbak közül Mágori érdekes férfinek 

hogy az egész társaságban ki a legérde- 

kesebb ember? 
Lehota kérdő pillantással nézett a le- 

ányra. 
- Maga, Monsieur Lehota. , 

A segédjegyző ugy elpirult, mint egy 

lágot... és egyáltalán nem látszik meg 

magán., Külsőleg,- 

Lehota nagy zavarba jött: 

De kérem, én nem utaztam soha... 

Egyszer voltam Pesten..- 

2 Lehetetlen!... Hallottam, amikor an-
 

nak a kisleánynak, az állomásfőnök leá- 

nyának Tohitiról mesélt s az afganisztá- 

- Jgen, Magdus szereti az utleiráso- 

kat... Vasutas leánya... El szoktam mon- 

dani neki, hogy miket olvasok. Az uti- 

Ugy-e, kitaláltam? De akarja-e tudni, 

ány, aki azt a különös panaszát adta elő, 

hogy éjszaka álmában lenyelt egy kigyót és 

az most is ott mozog a gyomrában. Eleinte 

nem akartak hitelt adni Nicolau Eugénia kü- 

lönös elbeszélésének, amikor azonban Rönt- 

gennel megvizsgálták, a legnagyobb megdöb- 

rában tényleg ott mozog egy körülbelül 52 

centiméter hosszu kigyó. A leánnyal rögtön 

jék, ez azonban nem sikerült, végül is élve 

huzták ki, különböző orvosi beavatkozások- 

kal, a leány torkán keresztül. Négy napon át 

volt a kigyó a leány gyomrában, mig most 

„spirituszba" tették át „székhelyét." A leány 

viszont a kórházban piheni ki izgalmait. 

- LEÉGETT EGY HUNYADI-GRÓF TA. 

NYÁJA ÉS EGY KIS BÉRESFIU A LAN-
 

GOK KOZT VESZETT. Budapestről jelentik: 

Hunyady Ferenc grólnak Székesfehérvár kö- 

zelében fekvő kápolnásjéki tanyája a hétfő- 

ről-keddre virradó éjszaka kigyulladt és csak- 

nem teljesen leégett. Hat cselédház vált a 

pusztitó elemek martalékává és ezek egyiké- 

Den bennégett egy Majdán Gyula nevü béres- 

gyerek is. A kár jelentős.. 

HAT HÓNAP HELYETIT FÉLHONATI 

FIZETÉST KAPTAK A TEMESMEGYEI TA- 

NITÓK. Temesvárról jelentik: Beszámoltunk 

arról, hogy a temcsmegyei tanitók viharos 

gyülést tartottak Temesváron, amelyert hat 

sal, hogy a tervezetet április 16-án mu- hónapról elmaradt Éizetéseik kiutalását kér- mondja, - haddlám. tanu etőtt csinálok 

tassák be. A munka tehát erélyesen fo- ték. A pénzügyminisztérium most másfélmil- én ilyesmit." Tanu csakugyan nincs. „Va- 

lyik a Gyilkostó érdekében. Reméljük, lió lejt. utalt át Temesvárra, ez az összeg gyona van-e? - kérdi az elnök. Vagyo- 

hogy eredményes is lesz s a yilkostó és azonban a tanitóknak még a félhónapi fize- nom? Vagyonom s gondom nincs hálls- 

környéke rövidesen azt a helvet kapja tését sem teszi ki. tennek. Az nem cigánynak pvaló.." „Volt Az angliai Rochamptonban tartott tenniy 

- AZ UJARADI GABONAPIAC ARAI!. 

Tudósitónk jelenti: A keddi piacon az uj- 

aradi gabonaárak szilárduló irányzatot mu- 

tattak. A buza 360, a tengeri 240 volt. 

- AZ ERDÉLYI HELIKON AÁPRILISI SZA. 

MA első közleményként hozza Bartalis János: 

„Uj élet köszöntése tavasz jöttén" c. nagysza- 

básu költeményét. Verseket irtak még e szám- 

ba: Kosztolányi Dezső, Dsida Jenő, Illyés Gyu- 

la és Makkai László. Bánffy Miklós folytatja 

nagyérdekességü hollandiai emlékezéseit. 

Spectator Ambrus Zoltánról irt tanulmányt. 
Balázs Ferenc Gandhiról ir nagyérdekességiü 

cikket. Kodolányi János: „Csépléskor" cimii 

novellája, Mélius N. József: „Iván Romeki' 
halála cimü elbeszélésén kivül az Erdélyi He- 

likon e száma közli André Gide: a „Tékezló 
fiu hazatérése" cimü világhirü novelláját B. 
Bányai László forditásában, aki Gideről hoz- 

ben nagyobb cikket irtak: Kós Károly, Ko- 
vács László, Reményi Jözsef, Vita Zsigmond; 
kisebb cikkeket: Ligeti Ernő, Gunda Béla. 

bor és mások. - Az Erdélyi Helikon kiadó- 
hivatala, Cluj-Kolozsvár, P. Mihail Viteazul 
(Széchenyi-tér) 40. II, ahová előfizetések és 
megrendelések küldhetők. Az Erdélvi Heli- 

kon előfizetési ára egy évre 600 lej, (az Erdé- 

lyi Szépmives Céh tagjainak és a könyvek 

előfizetőinek 500 lej). A folyóirat egyes szá- 

mának ára 80 lej. 

- VAGYONOM? AZ NINCS, HÁLIS- 

TENNEK. Marosvásárhelyről jelenti tu- 

dósitónk: Rendkivül humoros tárgyalás 

zajlott le kedden délelőtt a marosvásár- 

helyi törvényszéken. Humoros volt a per 

tárgya is, de még eredetibb humorban bő- 

velkedett a vádlott, akinek zamatos kiszó- 

lásait még a komoly birák sem hallgat- 

hatták nevetés nélkül. Gábor Demeter 

karácsonyfalvi öreg cigány került a vád- 

lottak padjára, - fiatal felesége miatt. 

Az asszony ugyanis tulságosan szép volt, 

s ezen kivül tulságosan hevesvérü is ah- 

hoz, hogy öreg férje oldalán csücsült vol- 

na mindig. Gábor Demeterben végül is 

felébredt a féltékenység s ugy látszik, 

volt is oka rá, mert tudta, hogy ha volna 

még hozzá ereje, kit kellene elvecnie a 

felesége miatt. Ereje ugyan nem volt az 

öreg cigánynak, de volt találékonysága. 

Elcsusztatott három darab százast a 

csendőr markáhan s aztán többrendbeli 

hunyorgatások között megmagyarázta, 

hogy ezért a három darab százasért kit 

kell alaposan „megdédelgetni." Legalább 

is igy szól a vád, amit a cigány erőtelje- 

sen tagad. „Lám, állitsanak tanut,- 

büntetve? „Büntetni csak az Isten bün- versenyre benevezett Sir Samuel Hoare, Indi 

tetett eddig, - vetett oldalpillantást a fe- minisztere is. Ritka eset, hogy aktiv minix 

lesége felé, - biróság még nem s nem te- ter professzionista versenyen részt vegyen. 

szi most sem." Igaza volt, mert bizonyi- 

tékok hiányában felmentették a vesztege- : 

tési kisérlet vádja alól. Szerdán délután I AR -Victoria 

bajnoki mérkőzés lesz Brassóbai 

Brassó, április 12. 

Megirtuk, hogy az Olympia-pálya alk 

matlansága miatt a vasárnapra oda kisors 

bajnoki mérkőzések nem voltak megtartlu 

tók. Az egyesületek között megállapodás jil 

létre, amelynek alapján az elmaradt 1AN' 

Victoria mérkőzést holnap, szerdán délnuti 
, " e . 

Kibővilt a Ripensia feél 5 órai kezdettel tartják meg a Brasov 

küllöldi turája pólyán 
zé ja A Victoria fiatal játékosokból álló zsapul 

erősen készül, hogy méltó módon állhas 

meg a helyét a repülőgyáriakkal szemben 
Páris, április 12. 

A Ripensia csapatának kellemetlen inciden- 

séről már beszámoltunk. Ujabb értesülésünk 

szerint a temesvári proficsapatnak sikerült 4 A budapesti Vasas legyőzte Nagyvár: 

Franciaországban további két uj mérkőzést kombinált csapatát. Nagyváradról, jelenti 

lekötnie, sőt kibővül a tura több németorszá- A NAC-Törekvés csapataiból kombinált i 

gi meccsel is. Ilyenformán valószinünek tart- radi együttes 3:2 (2:1) arányban elvesztet 

ják, hogy a Ripensia május vége előtt nem is első idei nemzetközi mérkőzését, a budapes 

tér vissza az országba. Vasas csapatával szemben. 

égkz nes - t 

19 

RIZSI LEÁNY 
Iia: ORBOK ATTA: 

gyermekes örömmel. 
Alkonyodott s kissé hüvösre fordult 

az idő. A nagyasszony is bucsut mondott 

a rosszkedvü plébánosnak, aki elhai 

rozta. hogy soha többé vendéget nem 

hiv. Vannayné Suzy és Winkler karján 

látszik. Fülig szerelmes lzabellába, de a ment haza a kastélyba s utközben pa- agy városokban.. szet, semhogy ő, (aki Párizs rengetegél! 

leányt nem érdekli a fiu különösebben. naszkodott, hogy neki bizony már nem Suzy ijedten nézett a nagyasszonyra: megtanulta, hogy az emberek annyit 

szabad ilyen nagy kirándulásokra vál- 

7 

Winkler a birtok dolgairól, beszélt a 

nagyasszonynak, a terméskilátásokról, 

a szöllők állapotáról. 
Suzy nagy érdeklődéssel hallgatta a 

gazdatiszt referátumát és megjegyezte: 

- Ha nem tévedek, nagyszerü gyü- 
internátusi kisleány. 

1 esz 

Igazán? - kérdezte kétkedve. miölcstermés lesz. Összeszámoltam, kilenc god... Nem hivnak maguk közé... jelent neki Vannayné szeretete és záll 

ersze... Maga, aki beutazta a vi- fajta alma terem.... Mit gondolt Wink- Suzanne arca egyszerre felderült: zott élete s két öreg jóakaróját, akik! 

ler bácsi, mennyi lesz az almatermés... 

- Bizony, három vagon is... Ha min- 
den jól megy... Persze az őszi fajtákat is 

beleszámitva.... 
- És kinek adják el... 
- jJönnek Pesiről gyümölcskereske- 

dők.... 
- Igen, - mondta Suzy - a főjegyző 

nok viseletéről meg szokásairól. mesélte, hogy olcsón összevásárolják az en « a Hm db EEzA 

almát s eladják bécsi exportőröknek, a i EBd4b ! ezéd 

kik megint haszonnal adják tovább.. 
Még ma irok Párizsba és Londonba. És 

lalkoznia, mert nem birják beteg lábai. 

melyben egy vidéki polgárkisasszonyt ÖTröDbpIK FEJEZET, 

vesz el feleségül valami nagynevü 'mar- l amelyben Suzy egy h
ü imádóra ftesz sz 

auis. A arisztokrata hölggyé lett pol- Suzy maga sem hitte volna, de bizo 

gárleány nem boldog férje párizsi palo- ugy fordult a dolog, hogy valóban Lel 

tájában, mert nem tudja megérteni annak ta Károly lett az egyedüli barátja a fi 

az uj társadalmi osztálynak erkölcseit, a talok közül. A francia esprit imádó 

melybe került. Lám Jancsi és a gyámolatlan Harmatl 

A felolvasás után a nagyasszony meg- nem mertek foglalkozni vele a „bolto 

jegyezte: kisasszonnyal, mert ismerték Barlai 

2 Neked is meg kell szoknod, Suzy, lesujtó véleményét. 

hogy más emberek közé kerültél... Látod, Suzanne, aki hamarosan észrevett 

ma ellenségeddé lett Barlainé, mert hogy vörös posztó lett a monostori inl 

olvan dolgokról beszéltél, amikről itt ligencia szemében, inkább mulatott r 

nálunk egy fiatal leánynak beszélni nem ta, semhogy a szivére vette volna a ( 

illik. Legalább is falun nem, ahol mindig got. Jószivü és meglehetősen érzékel 

konzervátivabbak az emberek, mint leány volt, de sokkal fölényesebb tern 

Kellemetlenséget szereztem neked, nek, amennyit önmagukról tartanak 

drága tante a fecsegésemmel? Oh, bo- mások véleménye csak másodsorban Í1 

csáss meg... Nem akartam. tos), megijedt volna nagy népszerütlen 
Magadnak szereztél. Suzv... Oh. én ge miatt. Okos teremtés volt, aki tisz! 

már nem sokat törődöm az emberekkel. látta, hogy éppen fölénye miatt nézik 

Nagy kivétel volt az a mai nap..... Nem amelyből. ha most engedne, végérvév' 

járok és társaságba.. De mi lesz veled, sen pálcát törnének fölötte. Tisztáli 

ha nem kedvelnek... Ha nem lesz társasá- volt vele. hogy milyen függetlensé 

Csak erről van szó? Hogy majd vője miatt aggódtak, hamar lefegyvel 

nem hivnak? Mit kell nekem társaság? te, amikor egészen őszintén ilyenfa) 

Kivált ezek az emberek.. Amikor itt kijelentéseket tett: 

vagy Te nekem, drága lantel.. Éppen =- Mit bánom én, hogy nem tetszem! 

olyan visszavonultan akarok élni, mint kik? Legalább mi hárman egészen « 

le.. Ugysem mulatnék jól sehol, ha másnak élhetünk! 

nem vagy velem. Folytatása következik. 

BRASSO 
Telefon 564 Asú 

Kedden és szerdán fut a kitünő bohózat: 

rajzokat.... közvetlenül fogiuk eladni a gyümölcsöt... 

-Ah, értem... Maga szeretne utazni, Én vállalom az üzlet lebonyolitását.... 
66 

Loehota ur. És a könyvek lapjain utaz- Winkler nem mert beleszólni a tervbe. 
n 

gat... Én is szeretném bebarangolni a vi- a nagyasszony pedig helyeselte. Tudta, ; 

lágot... hogy leánykája" tevékenykedni akart s 

Öh, gyönyörü is lehet azi. Minden megszolgálni vele az ellátást, amit ka- 

reggel máshol ébredni.. Más embereket poti. Persze, a gazdatisztnek sehogysem 98 t 

látni.. Igérje meg, hogy sokat fog me- tetszett, hogy most egy gyermek mindent 
Főszerepben. 

sélni nekem, idegen országokról... De ugy jobban aka
r csinálni, mint ahogy ő csi- . i 4. . 

meséljen. mintha ott élt volna. Ne mond- nálta harminc esztendőn át. De nem el- / Hans Albers, Kálthe Dorsch és Trude Berl
iner. 

ja soha, hogy csak olvasta. Az lerom- lenkezhetett. Tisztában volt vele, hogy gye 

bolná az illuzióimat... az idegen leány nem a szegény rokon sze- 

Boldogan, - tört ki Lehota. - El- repét tölti be. aki kegyelemkenyéren él 

megvünk sélálni a rétekre, az erdőbe. Hanem valóságos családtaggá lett. akit : Deirevics I Vl
H 

bejárjuk az egész környéket s én majd nagynénje egészen a szivébe fogadott.:. 
i, e" Hi 

mesélni fogok, mint egy jó turista! acsora után Suzy a nagyasszonvnak ' avuilághirüű moziszinész 

A szünetben maguarul beszél és énekel 

Nagyszerü lesz! - tapsolt Suzanne felolvasott egy szép francia novellát. a 

BL. ó. OLDAL 
APRILIS 1



Nagynyires, április 12 
A szatmármegyei Nagynyires község 

közelében fekvő Gyökeres faluban vak- 
merő és a mai időkre nagyon jellemző 
rablótámadás történt, amelynek áldoza- 
tául egy öreg házaspár esett. 

Tudósitónk jelentése szerint szombaton 
este 11 óra után hat ismeretlen egyén ál- 
litott be az öreg, majdnem hetven éves, 
IHerskovits Jónás szatócs-kereskedő há- 
zába. 

Mind a hat egyén katonaruhát viselt, 
sőt egyikemásikon még rangjelzés is 
vOll. 

Magukon viselték a szokásos katonai 
fegyvereket is s igy az öreg kereskedő 
és öreg felesége éppen csak megijed- 
tek a késői fegyvec-s látogatók miatt, 
de attól. ami hamar san bekövetkezett, 
igazán nem tartottak. A hat katonaruhás 
rangjelzéses és fegyveres egyén néhány 

nyegre tért és . 

a kereskedő pénzét követelte. 
Herskovits Jónás eleinte azt sem tudta, 
hogy miről is van szó tulajdonképpen. - 
Még mindig nem gondolt arra, hogy a 
„katonák' tulajdonképpen álruhába öl- 
tözött rablók is lehetnek, remegve kérte 
őket, hogy legyenek tekintettel szegény- 
ségére, s arra, hogy a mai körülmények 
zemzzan 

Eső uán köpenyeg... 
....... 

Bukarest, április 12. 
A képviselőház ülésszakát tudvalevő- 

eg április 15-ig hosszabbitották meg, de 
ma már még a hátralevő törvényjavas- 

nagy számára való tekintettel szó 
an arról, hogy ujból kinyujtják április 
plyenformán mód lesz rá, hogy 

vaslat is megszavazásra kerüljön. 

AZ ÁLLATORVOSI TÖRVÉNY 
1gy sor kerül egy egyszakaszos törvény 
lintézésére, ame pontosan körülirja 
az állatorvosoknak hatáskörét, hogy az 

p-ban hozott törvény félreértéseit el- 
; assa. Az uj törvény szerint az állat- 
iosok müködése nem merül ki a vágó- 
pi kerülő állatok vizsgálatában és a 
acra kerülő hus ellenőrzésében, de 

eredetü anyagok gyártását is;, 
amint az export- és import-állatokat 

fel? megfelelő jegyzőkönyveket fognak 

: anni és bizonyitványokat fognak ki- 

EGYESITIK AZ ERDÉLYI ÉS 
BANÁTI VIZMU-TÁRSÁSÁ- 
GOKÁT 

ek nultheti erdélyi nagy áradások, me- 

vk milliós károkat okoztak, időszerüvé a 
et Á z . [ . 

tőd ésbentódállamok a trianoni b
ékeszer- 

APRILIS 14. 

barátságtalan szó után mindjárt a lé- 

tőucsitik és ujjászervezik 
az erdélui és bánsádi árvi1- 
mentecsitő társasádokat 

Uabb törvényjavaslatok a harmadszor is meghosszabbitott 
parlamenti ülésszak előtt 

isebb, de nem kevésbbé fontos ja- 

2k fogják felülvizsgálni az összes álla- 

zokat a kötelezettségeket, amelye- 

vállaltak és amelyek a Magyar- 

Az amerikai 
El dorádó .. 

Most már az Amerikai 

Egyesült Államokban is 

a munkanélküliség, ami- 
lyenről a korlátlan lehető- 
ségek hazájában még csak 
álmodni sem mertek. A 
munkanélküliek pedig sem- 
miféle támogatásban nem 
részesülnek és igy nyomo- 
ruk valósággal leirhatat- 
lan. Amint képünk mutat- 
ja, lebontott házak pincéi- 

Egyenruhába öltözött legyveres 
rablók megkinoztak és khilosz- 
tottak egy 70 éves lalusi szatócsot 
Csak ingét hagyták meg a szalmármegyei Gyökeres öreg boltosának 

között igazán nem telik arra a falus, ke- 
reskedőknek, hogy adományokat adjanak 
a hadseregnek. 
A félreértést a hat bandita hamarosan 
eloszlatta. 
Az öregekkel együtt levő 13 éves cse- 
lédet az ágy alá tuszkolták s aztán hoz- 
záfogtak a két öreg megkinzásához. 

Nem volt nehéz dolguk. Az első ütések 
után ugy Herskovits Jónás, mint a felesé- 
ge kegyelemért könyörögtek s előadtak 
minden kulcsot, mert látták, hogy életü- 
ket csak igy menthetik meg. 
Közel másfélóráig tartott a fosztogatás. 
Ezalatt a hat rabló mindent összeszedett, 
amit csak a lakásban talált. 

Az öreg házaspár nem tudott megmen- 
teni egyebet, csak azt a fehérnemüt, a 
mi éppen rajtuk volt. 

Amikor aztán már nem volt több össze. 
szedni való, a rablók még egyszer meg- 
fenyegették a megkinzott öregeket s az- 

tán eltávoztak,k 
A csendőrség bevezette a nyomozást az 
álruhába öltözött rablók kézrekeritésére. 

nyomozás munkáját nagyon meg- 
könnyiti az, hogy az ágy alá tuszkolt kis 
cselédleány a rablók egyikét felismerte, 
vagy legalább is felismerni vélte. 

csendőrök ezen a nyomon el is in- 
dultak, de a keresett személyt egyelőre 
nem találták még meg. ; 

mememn 

ország, Románia, Jugoszlávia és Cseh- 
szlovákia határán müködő vizmüvek 
egyesitésére és fejlesztésére vonatkoznak. 
Ezek az intézkedések olyan folyamokra 
vonatkoznak, amelyek eme országok ha- 
tárvidékein folynak és amelyek áradá- 
saikkal egyformán veszélyeztetik ezeket 
az államokat. Ilyenek a Tur, Kraszna, 
Szamos, Berettyó, Sebeskőrös, Feketekő- 
rös, Fehérkőrös, Aranyos, Bega és a Te- 
mes. A hidraulikus társaságok ezeknek 
a vizeknek a partrendezését, csatornázá- 
sát irányitják és lecsapoló állomásokat 
létesitenek. 

E szindikátusoknak a területét a béke- 
szerződések megosztják és igy szük- 
ségessé pálik, hogy minden állan a 
maga területén egyesitse eme pizren- 
dészeti szindikátus rájuk eső részét. 

Ennek a kötelezettségnek a jelen tör- 
vénnyel Románia is eleget tesz, annál 1s 
inkább, mert ezek a társaságok már nem 
képesek feladatukat elvégezni, mert leg- 
többjének nincsen megfelelő technikai 
személyzete és csak költséges adminisz- 
trációt végeznek. 
Az állam tehát egyesiti eme társaságo- 

kat és anyagi segitséget fog nyujtani szá- 
mukra, hogy zavartalanul és eredménye- 
sen müködhessenek. 

Az egyesités a következőképpen fog 

1i. A Tisza, Szamos és Ecsed-társasá- 

olyan nagy méreteket öltött 

nek oduiban huzódnak 
meg, - természetesen éhe- 
sen és rongyosan. 

ma 

zatmár központtal. . 
2. A Beretlyó, Sebeskőrös és Fekete- 

kőrös társaságok közös igazgatását 
Nagyszalontán fogják végezni. 

3. A Fehérkőrös (alsó és felső) és Ér- 
társaságok központja Kőrös-Kisjenő 
lesz, mig az 

4., Aranka és a Teeme-Bega társasá- 
gokat Temesvár központtal egyesitik. 

Igy remélhető, hogy ezeknek az árviz-sza 
kályozó társaságoknak az ujjászervezé- 
sével eme vizterületek biztonságát meg 
lehet teremteni és az 1920. junius 4-én, 
a trianoni szerződésben vállalt kötele- 
zettségeknek is eleget tesznek. 
A szükséges részlet megállapodásokat 

külön fogják megkötni. 
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Remekbe készült iamomomunkákat kell beküldeni, 

igazgatóság alá kerülnek 

Április 12-én. kedden ! 

(MEIN LEOPOLD) 

1000/0-os német beszélőfilm. 

Főszerepben: 

Gustav Fröhlich, Max Adalbert, 

sen, CamillaSpira LucieEnglisch 

1 

Hermann Thimig, Harad Paul- l 

iben 
amelyeket 

„általában" visszaszolgáltatmak 
; Bukarest, április 12. 

A munkaügyi minisztérium a kerületi 
munkaügyi inspektorátusok utján vala- 
mennyi iparos intézménynek értesitést 
küldetett, amely szerint a minisztérium 
jövő hónap elsejétől kezdődőleg Buka- 

restben állandó jellegüű tanoncmunka-ki- 
állitást rendez. 
A tanoncok remekbe készitett munká- 
it, - mondja az átirat, - saját költ- 
ségükön küldjék a mesterek Bukarest- 
be és a munkaügyi minisztérium a e- 
hetőséghez képest igyekezni fog ezt a 
kiadásukat részben magára bvoállalni. 

A nagy költséggel fenntartott de alig 
valamit produkáló munkaügyi miniszté- 
rium tehát hallatni akar magáról. Sajnos, 
ezt is olyan szerencsétlenül teszi, hogy 

az agyonadózott kézmüiparossággal 
akarja megfizettetni a - költségeit. 

A bukarecsti állandó jellegü tanoncmun- 
ka-kiállitáson igy előreláthatólag mini- 
mális számban pvonulnak fel majd az er- 
délyi és bánsági iparos-inasok remek- 
munkái. 
A valamennyi munkaügyi inspektorá- 

tushoz megérkezett miniszteri leirat sze 
rint köteles valamennyi tanonciskola, ta 
noncotthon, tanoncnyaraló-telep és ta 
noncok által fenntartott sportegyesület ! 
maga reprezentativ készitményeit Buka 
restbe juttatni, hogy a minisztériumi ki 
állitáson szerepelhessenek. A körirat sze 
rint a kiállitás rendezősége nem kivánja 
hogy az elküldendő darabok készre csi 
nált munkák legyenek. Megelégszik azok 
olyan alkatrészeivel ie, amelyekből kö 
vetkeztetni lehet készitőjük szaktudásá 
nak alaposságára. Elfogadják a tanono 
munkák fényképeit is. A kiállitást : 
szakminisztérium tanoncoktatási osztá- 
lyában, (Bukarest, Str. Gen. Lahovan 
4 szám), tartják és a kiállitott tárgyakali 
a körirat szerint „in general" általában 
visszaküldik. 
Igen érdekes dolognak kinálkozik a 

szóbanforgó bukaresti állandó jellegü 
litás, de azt mégsem tudjuk megálla. 

pitani a körirat adataiból, hogy hol lehet 
ezen kiállitáson keresni, ha már befekte. 
téssel jár az iparosoak részéről. Valószi- 
nüleg akadnak a Str. Gen. Lahovary A 

tudják. (n.) . 

a í 

BRASSÓ, 

gy árleszálli 

RUHANAGYÁRUHÁZBAN 
Kapu-utca 50 

BUKARÉEST, Str. Selari 3 
FIOKOK : ARAD, DÉS, KOLOZSVÁR, MAROSVÁSARHELY, 
MEDGYES NAGYSZEBEN, PETROZSÉNY, PLOESTL TEMESVAR 
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Kultura-csere 
Marosvásárhelyt 

A járatlan ut elején féltették Berde Máriát 
az expedició nehézségeitől. Sziszegett a gya- 

nu is, az irónő mi célból kezdi, magyarok a 

kisebbségi sebekre mutogattak, románok hu- 

zódoztak, (csak a hallgatók, nem az előadók), 

hátha árt a karrierjüknek magyar irodalom- 

ból leckét venni! Elfogadhatóbb volt a pro- 

letariátus kifogása: ki kipáncsi ma Eminescu- 

ra, Rebreanura, Petőfire. Madáchra, Móriczra, 

Goethére, erdélyi magyar és szász irókra, mi- 

kor a legpőrébb létküzdelem folyik a szemünk 

előtt? Eminescu született, szeretctt és pessi- 

mista ovolt... hát mi milyenek vagyunk itt, há- 

rom fajta Erdélyben, kenyerünket és helytál- 

lásunkat veszélyeztető árovizben, gazdasági 

vizözönben, egy hosszu tél gyötrelmeivel az 

idegeinkben? Nem érünk raá egymás lelki 
luxusát csodálni, előbb pvezessenek ki minket 
a nyomorból kivezető utra, majd azután a 
megjavult életben értesitsenek bennünket egy 
másik nyelvo szépségeinek titkairól... 

A lélek és test nadrágtalanjai egyformán 
hadakoztak az erdélyi három nép informatip 
kölcsön-munkája ellen, mikor néhány oállal- 
kozó tanár és egyéb lateiner a Közmüvelődési 
Ház dobogójára állt és beszélni kezdett. Ma- 
gyarok és románok, kevéske önálló, rajongó, 
félreuton járó gondolkozók hittek, amit tud- 
tak, hogy ifjak és felnőttek közül a szellem 

lottai, a kiválasztottak, meghallgatják őket. 
Először helyteleniteni kell, ha valaki ujat me- 
részel, fejet kell csóválni mereszsége fölött, 
hm, hm, - aztán eljöttek mégis a korán itél- 
kezők, haddlám, miről van ott szó a kullurák 
cseréjekor? Messze Nagyváradon a reakciós 
publiciszta fanyalgott: „kulturák cseréje csak 
tolakodás lehet", holott az igazi kultura aján- 
dék a másiknak, nem rátuknálás S csak aki 
a maga mivelődésében gyenge és alacsony fo- 

kon áll, az nem kiváncsi a másik népére. Azt 
is helyesen érezték az előadok, hogy a pillanat 
alkalmas, rég érett idő erre a csereközlésre, 
mert sohasem aktuálisabb a lélek mélyéig ha- 
tló szellemi békitő munka, mint éppen akkor, 
mikor minden nyelvü tömeg csaláódott az 
anyagban, annak cudar elosztásában és olyan 
emberek szavára hallgat szipesen, akik nála 
is többet szenvedtek. Az irókéra, akik egy 
egész nép, pvagy egy világ fájdalmát hordoz- 
ták a magukén kiopül s talán éppen azért bir- 
ták el, mert a közért szenvedni - menekülés 
a magánbaj elől. Közben feljelentettek egy 
román előadót a politikai hatóságnál, hogy 
birálta a román faj szellemtörténetének ide- 
gen kulturákat befogadó és beolvasztó kedvét, 
nem tisztelte eléggé nemzete eredetiségét. Ez 
a vád adta aztán a legérdekesebb, váratlan 
ordulóját a kultura csereakciójának. A kö- 

zönség megtudta, hogy ezek a kulturcserebe- 
rélők nem magasztalni álltak oda a piacra, 
hanem a maguk és a szomszédok szellemi bir- 
totállományának legmagasabb szempontokból 
aló birálatára. És a hatóság, hogy, hogy nem, 
kérték a kezdeményezőt, hogy a szerény kez- 
detet bőpitse ki, készitsen elő egy ünnepi al- 
kalmat, melyen többnyeloeü nagyközönség 
előtt a magyar, román és német zene szólal- 
hasson meg egy este, ugyanazon a pódiumon. 
A gyülölet legnagyobbrészt tudatlanságból 

táplálkozik. Azért első feladat a tudatlanság 
csökkentése, az iskola reformja hozhat csak 
uj Európát, nevelési, fölvilágositó tennivalók 
fontosabbak, mint a hig és meddő politikai 
békéltetések. A gazdasági és szociális kiegyen- 
litések sem sikerülnek addig, mig gyökeresen 
ki nem irtódik a követlkező nemzedékből a 
multak mérge és a soknyelvü Erdélyben köte- 
lezőbb, mint bárhol egyebütt, a Voltaire sza- 
va: „Écrasez Vinfamel" Milyen politikamen- 
tes, hatásos és érdekes volt az első est, me- 
lyen R. Berde Mária referált a román közep- 
iskolák jelenlétében, hogy hogyan ovélekedik 
ma Jon Chinezu, az ifju román értelmiség 
egyik legerősebbje, az erdélyi magyar iroda- 
lomról? Mit beszél helyesen rólunk és milyen 
kevés a tépedése! Milyen erőfeszités nélküli a 
tárgyilagossága, pvalameddig müvészetet birál 
és milyen érzékeny, mihelyt az erdélyi ma- 
gyar iró a mai Romániát kritizálja Milyen 
igaz, amit boldogult Kuncz Aladár irt a 
könyvéről: eddigelé Chinezu adta legfonto- 
sabb képét, - pedig román nyelven! - az 
maélyi magyar irás Trianon utáni fejlődésé- 
nek. 
A második estén Kabdebó Erna beszélt Emi- 

nescu halhatatlan szerelméről, Veronica Micle 
iránt. Az előadónő párhuzamot vont a világ- 
Irodalom nagy költőinek szerelmei közt, Lau- 
va, Friderika, Julia, Léda és Veronica, pala- 
mennyien csak egy szempontból érdekesek az 
irodalomban: mennyi szépet és milyen igazat 
csiholtak ki a különböző géniuszokból?, 
A magyarra forditott Eminescu-verseket re- 

citálta Kabdebó Erna tanukul, hogy a na- 
gyobbrészt magyar közönség meggyőződésből 
fogadja el a román költő emberi fájdalmas 
szapát, szlápos mélabuját és megszeresse szen- 
pedéseinek dallá változását. A harmadik est 
Mártinas professzor bátor kiállása folytán 
vált érdekessé. Ez a lelkes és környezetétől, az 
Wjuságtól ujjongva fogadott intellektuell 
mindjárt megnyerte a magyar szipeket, mikor 

KACKES 
SÜTEMÉNY 

goLDz 

örökfiataljai, az értelmi kioáncsiság megszál- 

. 

a romániai francia befolyást mentendő, föl- 
hozta Ady példáját, a magyarok francia iz- 
lésen nevekedett nagy költőjét, mely éppen 
ugy nem oált szégyenére népének, mint Emi- 
nescu német szellemü orientációja, vagy Go- 
ga és Rebreanu magyar hatásai. Mártinas a 
román szellem évezredes utján eljutott a ma 
szükséges bölcsességig: nem az a legjobb ro- 
mán, sőt elmult már az ilyen román értéke, 
aki a legnagyobb követ tudja a szomszéd 
kertjébe hajitani... A harmadik estén Molter 
Károly referált a mai élő szász irodalom leg- 
láthatóbb alakjairól. Heinrich Zillich, Erroin 
Wittstoch, Otto Folberth, Adolf Meschendör- 
fer, Ernst Jekelius, Egon Hajek és Hermann 
Klöss müvészi eredményeiről számolt be, a 
különbségről, mely köztük és a birodalmi né- 
met irók közt érezhető a milieu és a hagyo- 
mányok folytán. Kiemelte messzire ható 
transsyloanizmusukat és kisebbségi rutinjukat 
kifogásolta szociális látásuk hiánysit és egyé- 
nenként mérlegelte képességeiket. Legnagyobb 
erényüknek látja, hogy a kisebbségi gondol- 
kodásnak ők a történelmi kodifikátorai. Ma- 

gyar 
német szemelvényekben adott belőlük izelitőt 
és részletesebben ismertette Adolf Meschendör- 
fer Brassó-regényét, „Die Stadt im Osten"-t, 
Hogy ez az alig megkezdett cseremunka 

csakis hasznos és fölemelő lehet és talajt ké- 
szit az eljövendő lelki békének, azt a kitüzött 
további programmpontokból is ki lehet há- 
mozni. Legközelebb Berde Mária beszél a ro- 
mánság felé Madách-ról, azután máskor Reb- 
reanu regényeiről, melyek közül némelyik 
ugyancsak kivánja a magyar kritikát. Antal- 
ffy Endre is készül 1848. román-magyar 

publicisztikai dokumentumairól egy előadás- 
ra, főként Bálcescuról akar beszélni, mig Gró- 
za dr. Petőfiről kipán előadni, román szem- 
mel és az európai látókör mai távlatából. Ká- 
dár Ferenc dr. a Jorga Miklós tudományát 
birálja el és Filimon Aurel a Marosvásárhely 
környékén folytatott ásatásairól ád egy nép- 
vándorlás-korabeli képet. Az előadássorozatot 
ősszel folytatják, az anyagnak szociális és 
gazdasági irányban való kibővitésével. 

MOLTER KAÁROLY 

Akiktől nincs messze az élet határa... 

Egy öreg házaspár 
kétszeres öngyilkossága 

Feleségével együtt előbb megmérgezte, majd lelakasztotta 
magát egy budapesti tejliők hatvan éves kezelője 

Budapest, április 12. 

Ott tartunk már, hogy öreg emberek, 
akiknek már amugysem volna sok hát- 
ra az életből, ezt a rövid időt is eldobják 
maguktól. Tegnap megint hasonló éeset 
fordult elő Budapesten, önként ment a 
halálba egy idős házaspár, Faragó Lász- 
ló hatvannégyéves fejfiókkezelő és fele- 
sége, akik egy a rendőrséghez intézett le- 
vélben előre bejelentettek öngyilkossá- 
gukat. 
A levélre nyomban detektivek szálltak 

ki a tejkezelőék lakásába. Feltörték az 
ajtót s 

2 férjet és feleséget már holtan talál- 

A vizsgálat egészen különös körülménye- 

it állapitotta meg az öngyilkosságnak. 
Kiderült ugyanis, hogy vasárna előbb 
mindketten luminállal próbál végez- 
ni magukkal, a férfi azonban, aki alko- 
holista volt, a méregre nem reagált, az 
asszony pedig kihányta. Erre azután el- 
határozták, hogy felakasztják magukat. 
Előbb az asszony kötötte fel magát 
önkezépel az ablakgerendára, majd 
holttestét férje levágta, solyemsállal 
betakarta és beszórta ibolyákkal. Ez- 
után önmagának nyakába illesztette a 
vékony kötelet, felkuszott az ablakra 
és hasonló módon végzett életével. 

A rendőrséghez intézett levelében az 
öreg házaspár azzal indokolja öngyilkos- 
ságát, hogy nyomorba jutottak, amit nem 
birnak elviselni. 

zszama merosam 

Az erkölcs-sülyesztés pedagógaiáia, avagy 
................................. 

Miért járnak inas-iskolába 

Temesvár, április 12. 

Sulyos sérelme a temesvári iparosság- 
nak, hogy a 4-5 gimnáziumi 

kola látogatására kényszeritik. Sulyos 
sérelem ez, mert a pedagógiai abszurdu- 
mok egész sorozata származik abból, 
hogy a tanonciskola rigurózus magatar- 
tása folytán olyan tanoncleányok is be- 
jutnak 
tok nőlküli tömegoktatásába, akik ezt az 
oktatást minden hátrány nélkül nélkü- 
lözni tudnák. 
A tanonciskoában, mint ismeretes, a 

dolog természete miatt nincs fokozat. Ha 
valakit arra itélnek, hogy a három éves 
kurzust el kell végeznie, négy elemit vég- 
zett, rossz nevelésü fiatal gyerekek közé 
kénytelen beülni az iskolapadba akkor 
is, ha magasabb képzettsége van. Az aok- 
tatás nivóját természetesen az alacso- 
nyabb képzettségü elemek. felfogásához 
kénytelen a tanszemélyzet alkalmazni, 
ami azt jelenti, 
végzettek csaknem semmit sem tanulnak 
a három esztendős kényszerü tanfolva- 
mon. Speciális szakoktatásról természete- 
sen szó sem lehet, mert az erdélyi és 
bánsági városok tanonciskoláiban több 
tucat szakma tanoncaiból kerül ki egy 
osztály, igy a női szabótanonc ugyanazt 
a falevél-motivumot rajzolja, amit a la- 
katos, vagy asztalos inas. 

vonatkozó törvény csak a 148 életévet 
betöltötteket és érettségit tetteket mente- 
sit a tanonciskolák látogatása alól, de az 
egyes tanonciskolák vezetőinek módjuk 
van rá, hogy saját belátásuk szerint más 
esetekben is elengedjék a tanonciskola 
kötelező látogatását. Ezt a saját belátást 
onanma 

.e VITZT 
KENYÉR 

a osztályt 
végzett és sokszor már a 18 életévüket 
betöltött leánytanoncaikat is a tanoncis- 

a temesvári tanonciskola fokoza- 

hogy a középiskolát 

agimnáziumot végzett tanonclányok? 
Dornogralikus lényképek iárnak kézről-kézre a temnesvári 
vegyes leány-tanonciskolábam. A 
sürgőös a lanoncoktatás relormja 

változott viszonyok között 

azonban Temesváron, sajnos, ritkán gya- 
korolják. 

Egész sorozat panasz futott be a te- 
mesvári ipartestülethez az ügyben. 
Különösen a leánytanoncok szülei sérel- 
mezik a „demokratikus' módszerek tul. 
hajtott alkalmazását. Alább néhány kü- 
lönös esetet közlünk: 

Egyik temesvári női szabó öt gimná- 
ziumot végzett leánytanoncánál fénykép- 
felvételeket talált, amelyek a nemi élei 
különböző jeleneteit ábrázolták. A por- 
nografikus fényképfelvételt a tanoncle- 
ány egyik „barátnőjétől' kapta, aki mel- 
lette ül a tanonciskolában. Anői szabóta- 
nonc jobb család gyermeke, akit a szülei 
a kor hivó szavának engedelmeskedve 
adtak mesterségre és nem azért, hogy a 
tanonc-tskola padjaiban női szabóság he- 

tanulmányozzon 

A temesvári leánytanonciskolában ál- 

forditásokban Zillich-Kosztolányi és 

iyett, pornografikus fényképfelvételeket 

e 

DR NANU MUSCEL a 
mm z egyedüli gyóguszer iníluenza, mig- a 
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rén idegzsábák stb ellen. Csakis 
eredeti csomagolásban áru- 
eitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (o0s- 

tyában) van. 
Kaphatós: 

drogériákban. gyóguszertárakban és drog rlákban 

talános szokás, hogy a tankön ek mar. 

góira épületes rajzokat pingálnak a ta. 
nulók. Ézek a rajzok sem a szakipar kö. 
réből pveszik a tárgyukat és a legkevésbé 
sem valók fehér leányszobába. Amikot 
jobb családok féltve őrzött és jó nevelésü 
ányeyenmekelket ipari pályára adják, 

azért teszik, hogy a leány a tisztességes 
kenyérkereset iskoláj át járja meg és nem 
azért, hogy ott kulturában és nepelésben 
lényeégesen alatta álló elemek nevelő ha- 
tása alatt a nemi élet rejtelmeibe szerez- 
zen gyakori bepillantást Fokozza a 
helyzet sulyosságát, hogy a fentiek tel- 
jesen indokolatlanul történnek, mert - 

mint emlitettük, - a középiskolai kép- 
zettiségü tanoncleányok azonkivül, hogy 
faleveleket rajzolnának, édes-keveset 
okulnak a tanonciskola előadásain. 

A fenti anomáliák kiküszöbölése céljá- 
ból Temesváron erőteljes mozgalom in- 
dult. A mozgalomnak az a célja, hogy az 
öt-hat középiskolai osztályt végzett ta- 
noncleányokat is felmentésben részesit- 
tessék a tanonciskola látogatása alól, de 
sokan vannak, akik életképesebb mód- 
szerekkel akarják a temesvári leányta- 
noncok sulyos prollémáját megoldani. 
Haas Hermann temesvári női szabómes- 
ter interveniált az itteni Notre-Dame is- 
kolanővéreknél, hogy alakitson a zárda 
leánytanonciskolát, amelyben csak a ro- 

konszakmáju növendékeket osztják egy- 
egy csoportba és ilyenmódon lehetőség 
adódik rá, hogy ne csupán általános, ha- 
nem szakmai dolgokat is elsajátithasson 
a növendék a tanonciskolában., Az értel- 
mes női szabó szerint az iskolanővérek 
nevelési módszerei arra is garanciát 
nyujtanak, hogy a különböző müveltségi 
fokon álló leánynövendékek ne kerülje- 
nek egyes alacsonyabb képzettségü gyá- 

ri tanoncleányok pedagógiai hatása alá. 
(n.) 

--. 

Fizessék ki a felekezeti 
tanerők államsegélyét! 
- követelte Hegedüs képviselő 

Bukarest, április 12. 

Hegedüs Nándor magyarpárti képvi- 
selő a parlamentben bejelentést tett, a 
melyben felhivta az illetékesek figyel- 
mét arra, hogy 

a felekezeti tanárok és tanitók egy 
esztendeje nem kapják meg az állam- 
segélyt, 

ami a költségvetésbe fel van véve. Ez 
az összeg olyan jelentéktelen, - mondja 
Hegedüs - hogy az államháztartás me- 
netében zavart nem okozhat, mégis az 
utolsó kifizetés az elmult év első negye- 
dében történt. A felekezeti tanitók és 
tanárok a legsulyosabb gondokkal küz- 
denek, hiszen az iskolák fenntartása 
amugy is bizonytalan. 

Ez az államsegély nem könyörado- 
mány, hanem jog 

és ha a kormány komolyan adni akarja 
ezt az államsegélyt, akkor azt könnyen 
kifizetheti. Kéri tehát, ne bánjana 
igaztalanul épen ezzel a legsujtottabb tár- 
sadalmi réteggel és utalják ki haladékfta- 
lanul az államsegélyeket. 
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A válság láz-táblája: 

lcsőd uyászos statiszfikája 
Számok és adatok, amelyek mélyen bepilágitanak 

a gazdasági romlás szakadékába 

Bukarest, április 12. 
A statisztikai hivatal minden tekintet- 

ben rendkivül figyelemre méltó kimuta 

ást közöl, amely szomoruan tükrözi 
issza Románia gazdasági életének ka- 

asztrófális leromlását. A statisztika az 

930 és 1931 évek ipari és kereskedelmi 

sőd-adatait közli, még pedig olyan rész- 

etességgel amely határozottan dicsére- 

ére válik a hivatalnak. Ehhez a statisz- 

ikához nem kell sem előzetes bevezetés, 

em utólagos kommentár, beszélnek ma- 
tuk a számok és adatok 

BESZÉLŐ SZÁMOK 
A statisztika elsőő fejezete - és erre 

ekteti a fősulyt, kizárólag a csődök ada- 
ajt tünteti fel, amelyeket az 
ban ismertetünk: 

Az utóbbi két év folyamán a romániai 
biróságok csődeljárást inditottak: vi 
1930-ban 2048 esetben, 
1931-ben 2945 esetben, 

növekedés tehát 1931-ben az előző év- 
hez viszonyitva 12 százalék. 
Örszágrészek szerint a .csődkimuta- 

ás igy alakul 

Ökirályság 
1930 1931 
2137, 2194 2.67 '/5 növekedés 

rdély és Bánság: 
19500 1931 
287, 450, 57.00 '/6 . 

Besszarábia: 
1930 1931 
izo6. i92, 000 ".. 

Bukovina: 
1630 1931 

ás, 100, 127.00 ". 
A biróságokhoz beérkezett csődkéré- 

tek száma: 
1930-ban 7850, 1931-ben 9095, a növe- 

kedés itt is 17 százalék. 
Hogy milyen mértékben romlottak a 

kazdasági viszonyok és emelkedtek a 
sődesetek, azt igazán csak akkor látjuk, 
ha nemcsak az utolsó két évre, hanem 
hégy esztendőre visszamenőleg állitjuk 
zembe egymással az adatokat. Vegyük 
tekintetben szintén alapul a biróságok- 

hál bejegyzett csődkéréseket. A helyzet 
gy a következőképpen alakul: 
1928-ban 4245, 
1929-ben 6859, 
1630-ban 7859, 
1931-ben 9095 volt a csődkérések szá- 

nna, ami elég szemléltetően mutatja a fo- 
kozatos és tragikus gazdasági leromlást. 

12 ÉS FÉL EZER BELFÖL- 
DI HITELEZŐ 

Hogy a csődeljárások és likvidációk 
nilyen csigalépésekben haladnak, mutat- 

a, hogy eddig mindössze 2554 esetben 
olytattak le a biróságok csődeljárást tel- 
esen. Ez körülbelül megfelel az összes 
lrendelt csődök 28 százalékának. 
A lefolytatott csődökből, vagyis a 2554 

set közül 950 esetben (37 százalék) a bi- 

óság elutasitotta a csődkérést, 573 eset- 

pen (22 százaték) az adósok rendezték tar 

ozásaikat, 484 esetben (19 százalék) va- 

Eyonhiány miatt megszüntették az eljá- 
ást, 30 esetben (1.3 százalék) kényszer- 
gyezséggel, 517 esetben pedig (20 száza- 
ék) az adós vagyonának eladása által 
ikvidáltatott a csőd. , 

A lefolytatott csődöknél 12.605 (94 szá- 

kalé ) hitelező volt belföldi és mindössze 
1 (6 százalék) volt a külföldi hitelező- 

rdekelt. 

csődöknél 
270.990.62 k10.09, éne lej volt, 

aktiva kimutatott i 
passziva mig a 

401 lejre rugott. 
csődvagyonok értékesitéséből mind- 

össze 50.077 364 lej folyt be. 
ssziváknak alig 8 százalék

a! 

ió arósági eliárások költségei 1
7 mil- 

ként ezer 546 lejre rugtak, 
ami csődön- 

7000 lejnek fele
l meg. 

A 241 CSALÁRD BUKÁS
 

ai a szakmánkénti elosztódá
st illeti, 

olytatott csődöknél a helyzet igy ala- 
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vagyis a 

alábbiak- ba 

meg a csalárd bukást. 

kul: élelmi 155 (15 százalék), ital 133 (13 
százalék), ruházati 31 (3 százalék), lábbeli 
30 (3 százalék), konfekció 57 (8 százalék), 
kisipari 40 (4 százalék), kézmüipari 280 
(28 százalék), egyéb szakmák 255 (22 szá- 
zalék.) 

Az elrendelt és lefolytatott csődök közül 
860 cég volt egyéni, 141 részvénytársaság. 

A esődbiróság 21 esetben állapitotta 

A statisztikából kétségtelenül meg le- 
het állapitani, hogy 

Kevesebb a váltó - 
A statisztika kimutatást közöl az 1931 

és 1932 évek első két hónapjának váltó- 
óvatolásairól, ebben a tekintetben azon- 
ban csak az ókirálysági és besszará- 
biai adatokat szerepeltek minthogy Er- 
délyben és Bukovinában a váltóóvatolá- 
sok az érvényben levő régi osztrák-ma- 
gyar törvények alapján nem hozhatók 
nyilvánosságra. 
Az Ókirályságban és Besszarábiában 

1932 első két hónapjában 29.928 váltót 
ővatoltak 461.619.666 lej értékben, szem- 
ben az 1930 év első két hónapjában 60.833 
váltóóvatolással és ezeknek 848.570.331 
lej értékével. 
Amint látjuk, a csődök emelkedésével 

szemben a váltóóvatolások nagyarányu 
csökkenése mutatkozik, (54.40 százalék, 
ez azonban csak annak tudható be, hogy a 
nagymérvü gazdasági leromlás és hitel- 

elsősorban a kiskereskedők köréből 
rekrutálódtak a csődök. 

Ezt különben mutatja az is, hogy a cső- 
döknél aránylag elenyésző számban sze- 
regelnek külföldi hitelezők. 

zembeállitva a romániai statisztikát a 
szomszédos államok kimutatásaival, az 
1931 évre ezt a képet kapjuk: 
Ausztria 794 csőd, 
Magyarország 357 csőd, 
Csehszlovákia 890 csőd, 
Jugoszlávia 723 csőd, 
Románia 2945 csőd. 

kevesebb az óvatolás 
bizalmiválság következtében lényegesen 
kevesebb váltó van forgalomban, ezenki- 
vül erre a két hónapra esik a mezőgaz- 
dasági adósságok végrehajtásának a f(el- 
függesztése is s igy sok váltó nem került 
óvatolás alá. 
Ezzel nagyjában ki is meritettük a sta- 

tisztikai hivatal csődstatisztikájának ada- 
tait, amelyek a csődeseteken keresztül 
eléggé bevilágitnak a gazdasági 
leromlás mélyébe, igazi képet azonban a 
romániai hiteltragédiáról csak akkor kap- 
hatnánk, ha a statisztikai hivatal most 
már a kényszeregyezségek adatait is 
feldolgozná, mert hiszen nem annyira 
csődökben, mint inkább kényszeregyezsé- 
gekben nyilatkoztak meg az utóbbi évek 
fizetésképtelenségi lavijáinak pusztitó ha- 
tásai a belföldi gazdasági életre. ) 

ntlememmm 

n pékeknek seml 
fenékiy tejfel 
Temesváron leszállitják a kenyér árát és 
egyidejüleg emelik a sütőiparosok terheit 

Temesovár, április 12. 
Hosszu hónapok óta áll a harc a te- 

mesvári pékek és a városi interimár-bi- 
zottság között. A varos követeli a pékek- 
től, hogy szállitsák le a kenyér árát eg 
lejjel, mig a pékek próbasütéssel igazol- 
ták, hogy amig az állam és a város lehe- 
tetlenül magas illetékekkel sujtja őket, 
képtelenek az árakkal leszállani. 
A város megunta a harcot és most el- 

határozta, hogy saját rezsijében péksü- 
tődét állit fel, ahonnan naponta ötezer 
kilogram kenyeret fognak forgalomba 
hozni, négy lejes árban. 
Természetes, hogy a péksütőde felálli- 

tása érzékeny károkat okozna a temes- 
vári pékeknek és éppen ezért a pékek 
testületileg tiltakoztak Grofsoreanu Kor- 
nél dr. polgármesternél a terv ellen. 
A olgárnester azonban hivatkozva 

arra, hogy elsősorban a város lakóinak 
az érdekeit kell tekintenie, elutasitotta a 

pékek küldöttségét és a városi péküzem 

a közeljövőben már megkezdi a miikö- 

dését. 
A tárgyilagosság prizmáján keresztül 

nézve a dolgokat, lehetetlen körülmény- 

nek tartjuk, hogy a város és az állam, 

régi módászere szerint, csak maximáljon, 

árdrágitás elleni törvénnyel fenyegetőz- 

zék ugyanakkor, amikor nem csinálnak 

mást, mint folyton szoritják az adóprést. 

Temesvár városa például amidőn kö- 

nyörtelen harcot kezdett a pékek cellen 
és azt követeli, hogy a város lakósságá- 
nak érdekében, szállitsák le a kenyér 

árát, felemelte a vám- és piaci illetéket. 

A piaci illeték kerek száz százalékkal 

magasabb lett, mig a pámilleték ötven 
százalékkal emelkedett. 

A pékek küldöttségileg kérték a pol- 

gármestert, hogy szállitsa le a viz és vil- 

lany árát, valamint csökkentse a városi 
illetékeket és akkor mindjárt lényegce- 

sebben megolcsóbbodik a kenyér ára is. 

Sok más érdekes visszaság is van azon- 

ban a pékek körül s ezek mindenesetre 
érdekes fényt vetnek arra a mentalitás- 
ra, amellyel a kormánynál ülők megkü- 
lönböztetik a regáti kisiparost az erdélyi 
kisiparostól. 
A regátban a pékeket mint kisiparoso- 

kat kvalifikálják és ennek az alapján 
évi pausálét fizetnek. Ez egy kétszemé- 
lyes péküzemnél 3080 lej. Érdélyben és 
Bánságban azonban a pékeket kereske- 
dőknek minősitik és ezért még tizenhat 
czázalékos forgalmi adót is kivetnek rá- 

A temesvári pékek egyébként hétfőn 

este értekezletet tartottak amelyen elha- 

tározták, hogy, amennyiben a város két 

napon belül nem áll el a tervezett városi 

péküzem felállitásától, ugy valamennyien 

visszaadják iparigazolványukat. 

Leszállitották a kamatlábat 
Csehszlovákiában 

Prága, április 12. 

A csehszlovák Nemzeti Bank tegna 

igazgatótanácsi ülést tartott, amelyen el- 

határozta, hogy a leszámitolási kamatlá- 

bat 
hatról ötre. a lombardkamatlábat hét- 

ről hat és félre 
és végül az egyéb értékpapirok lombard- 

kamatlábát hét és félről hétre szállitja le. 

A doicesti szénbányatelepen a bánya- 
igazgatóság leállitotta a munkát, mért a 
Cfr. beszüntette a bányától a szénátvé- 
telt és ennek következtében 2000 mun- 
kást kényszerszabadságoltak. A szénbá- 
nyamunkások ternap elhatározták, hogy 
Bukarestbe vonulnak tüntetni, de a ftár- 
govistei hatóságok közbeléptek és nagy- 
számu csendőrséget koncentráltak a fel- 
vonulás megakadályozására. 

Románia és Palesztina között egyre je- 
lentősebb külkereskedelmi forgalom fej- 
lődik ki, miért is mindkét részről az az 
óhaj merült fel, hogy alakitsák meg a ro- 

mán-palesztinai nemzetközi kereskedel- 
mi kamarát. A tárgyalások folyamatban 
vannak. 

! 

A pénzügyminisztérium rendeletet kül. 
dött szét a vámkirendeltségekhez, mely- 
ben közli, hogy a külföldi hengerelt uj- 
ságpapir (rotációs), amelynek szélessége 
65 centiméterben volt megállapitva, a 
jövőben 55 centiméter széleségben is a 
74-es kedvezményes vámtarifa mellett 
hozhaió be az országba. 

4 KÖZGYűŰLÉSI MEGHIVÓ. A Prifaro" 

lyó évi április hó 23-án 153 órakor a Brassó, 
Juliu Maniu-utca 70. szám alatti iroda helyi- 
ségében tartandó I-ső rendes közgyülésére. 
Napirend: 1. Az igazgatóság évi jelentése. 2. 
Az évi zárszámadás előterjesztése és javaslat- 
tétel a mutatkozó tiszta nyereség felhasználá- 
sára. 3. A felügyelő bizottság jelentése. 4. Ha- 
tározathozatal és az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság felmentése. 5. A felügyelő bizottság 
tagjainak megválasztása. 6. Javaslatok. Mér- 
leg: lezáratott: 1931. december 31-én. Akti- 
vák: Ingatlan Lei 1,728.622. - Üzemi beren- 
dezés: 35.804. - Gépek és szerszámok: 514.111. 
- Anyagok és nyersanyagok: Üzem: 259.030. 
- Gyártmányok: 2,412.337. - Adósok i mil- 
lió 280.069.32. - Raktár: 1,300.000. - Biztosi- 

tások: 19.963. - Házbér: 3068. - Készpénz: 
3221.235. Összesen 7.550.234.57 Lei. - Passzi- 
vák: Részvénytőke: Lei 600.000. - Hitelezők: 
4,618.349.75. Elfogadványok: 962.774. Fedeze- 
ti váltók: 1,5300.000. Tisztviselők alapja 5817. 
Kétes követelések tartalékja 37.517. Tiszta 
nyereség 31.776.82. Összesen: 7,550.234.57 Lei. 
Brassó, 1931. december 31. J. Palter s. k. igaz- 
gató, Marcu Hochstadt s. k. export könyvelő. 
Az igazgatóság: Montag J. Imre elnök. Ka- 
marit Sándor, Neumann Dezső, Neumann 
Miksa, tagok. Jelen mérleget megvizsgáltuk és 
rendben levőnek találtuk: A felügyelő bizott- 
ság: Meder Gyula, Juster W. Henrik, Kellner 
Lajos. 

Szombat, április 16. 

Bukarest. 13: Gramofon. 13.45: Hirek. 
14: Gramofon. 17: Iskolarádió. 18: Sibi- 
ceanu-zenekar. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: 
Sibiceanu zenekar. 20: Rádiószabadegye- 
tem. 20.40: Operaelőadás. - Budapest. 
10.145: A rádió házi kvintettje. Közben 
10.30: Hirek. 13 :Déli harangszó. 13.05: 
Weidinger-szalonzenekar. Közben 13.25.: 

faludy Társaság felolvasó ülése. Versei- 
ből felolvas Aprily Lajos, a kiváló erdé- 
lyi költő is. 19: Gramofon. 20: Mit üzen 
a rádió. 20.45: Ifj. Sáray Elemér cigány- 
zenekara. 20.45: Müusoros est. Utána: Idő- 
jelzés, hirek, Majd: Bura Károly cigány- 
zenekara. - Bécs. 12.30: Raab-zenekar. 
14.45: Gramofon. 16.235: Uj gramofonle- 
mezek. 17.30: Egzotikus történetek. 
Römisch-zenekar. 19.30: Kerékpáron 
Skóciában. Előadás 
20: A világtörténelem egy hónapja. 20.45.: 
Schiffmann E. és Schmidt Ferenc kétzon- 
gorás hgv. 21.35: Schönherr „Gyermek- 
tragédia' c. szinmüve. 22.45: Hirek, 23: 
Táncmuzsika. 

eseeeesve.. 

1932 május hó 4-18-ig 
EGYETEMES 

NEMZETKÖZI 
Több mint 8000 kiállitó, azon 34 
nemzetiségből, kik az 1931-es párizsi 
mintavásáron is résztvettek. teljesen 
elfoglalva a teriedelmes párizsi kiál- 
litási parkot. (40 hektár). 

pÁRISI 
MINIAVÁSÁD 

Bel- és külföldi vasuti jegyek legelő- 
nyösebben beszerezhetők. Külföldi uta- 
zásokra dijtalan felvilágositással szolgál 

HERMIES "áné nziet 
Brassó, Kolostor-utca 3. sz. Telelon 275 és 539 

B. L. 9. OLDAIL 

R. T. ezennel meghivja t. részvényeseit a fo- 

Hirek. 17: A Rádió Élet gyermekjátszó 
órája. 17.45: Időjelzés, hirek. 18: A Kis- 

18: 

gramofonpéldákkal. 
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naponta őpercet egészségünknek, hogume
g 

1 

Még az acélidegzetü emberek- ! 

nek is hasznos elolvasni 

ciímű most megjelent könyvét, Szenteljünk
 

előzzük a bajt és megőrizzük egészségünket 

fra füzve 231 lei. 
Manpható a 

Brassói Lanpok Könyvosztályában. 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 

zavartalanul és fennakadás nél- 

kül küldhessük. 
A kiadóhivatal. 

Biztos, szép iövedelem 

Szorgalmas képviselők kerestetnek nagyo
n ju- 

tányos háztartási szükség eti! cikk kiárusi
tására. 

Küldje be sürgősen cimét „Tango 10165" ije- 

ligere a Kappel S. birdetési ügynökségnek. 

Nagyszeben-Sibiu, Str. Crucei 18 

" 

Asszonyok, lányok 
rövid idő alatt megtanulhatnak szabni 

varrni, egyben elkészithetik tavaszi ru- 

haszükségleteiket is. 

A varró- és szabá- 
szati m. iskolában 

szZMUK FLÓRA 

Brassó, Szent János-utca 5. 
Kivánságra iparhatóságnál szerződtetés! 

üivümölesiák si. leszállitolt árakon: 
Meggyfa, L. és H. 100 drb. Lei 3500 

Vőörösribizkebokrok, 3-4éves, , . 400 

Alacsony, vagy bokorrózsák , , 1800 

Spárgagyökerek, 3 évesek , .. 60 

Kúpalaku jegenye, 3:4 m mag., , . 3000 

Gömbalaku ákác H. .5000 

Ériegyzék ingyen ! 
Gazuasáui tanintézet faiskolája, Medgyes. 

Alanti népszerüen meg- 
irt orvosi müvek kan- 
hatók a Bzassói lanok 

Könyvosztályában 
BRASSÓ., KAPU-UTCA 56-58 

(Az udvarban.) i 

rr 
Bodon dr. tanár: Hogyan éljen a sziv- 

bajos ember? Szivbaj, érelmeszese- 

dés, vérnyomás, III. kiad. L 88 

Müller dr.:: A tuberkulózis megelő- 
zése és gyógyitása 102 

Soós dr.: Diétás konyha, kötve 251 

Couté dr.: Egészség és önfegyelmezés 110 

Földes dr.: Orvosi tanácsok fiatai 

asszonyoknak 102 

Káldor dr.: Hogyan kerülhetjük el a 
korai öregedést? 102 

Bucsányi dr.: Nyerskoszt fei] 102 

Bucsányi dr.: Érelmeszesedés 51 

Mezei ár.: Mit tegyek, mit ne tegyek, 

ha szép akarok lenni? 88 

Stekel prof.: Üzenet az anyáknak . 

rész. Kisgyermekkor. Csecsemőkor- 

től 2 éves korig 88 

II. rész. Óvódáskor és az első iskola- 

évek 12 

III. rész. Serdülőkor és az érettség 

kora 18 

Englánder dr.: A rheumás bajok házi 

kezlése e 

Stekel prof.: Modern házasság 10 

Dr. Décsi: Az impotencia 5. 

Torday dr.: Egészségügyi, csecsemő 

gyermek- és anyavédelem 81 

Feldmann dr.: Idegesség és ösztönélet 

140 oldal, nagy alakban 102 

Völgyessy dr.:: Lelki gyógymód a 

szervi- és kedélybetegségeknél 272 

Ch. Baudouin: Az önfegyelmezés mü- 

vészete 102 

Schimert dr.: Allopathia - Homöo- 

pathia, Homöotherapia 87 

Kármán dr.: A gyermekek erkölcsi 

hibái és erkölcsi betegségei 13 

Alkoholizmus - Alkoholkérdés. Ir- 

ta: Dr. Donáth Gy. e. tanár 5 

Dr. Bálint Rezső: Cukorbetegség és 

az Insulin, diétikus konyha, re- 
ceptekkel 

A tüdő-tuberkulózis. Irta: Dr. Klem 

perer F. e. tanár. Illusztrációkkal 

Kellner: Mit kell a sportolónak saját, 

testéről tudnia. Több, mint 200 ol- 

dal, 42 ábrával, II. kiadás 

Korányi prof.: A hugyszervek beteg- 
ségei A vese és a hugyutak meg- 
betegedései ! 

Lukács Pál dr.: Hogyan éljen a gy 
mor- és bélbajos ember? 

544 

190 

136 

Pogány János dr.: Élelmiszertáblázat. 
Pontos számitások az élelmiszerek 
és élvezeti cikkek kalóriamennyisé- 
géről és tápértékéről 

Dr. Völgyesi Ferenc: Üzenet az ide- 
ges embereknek ! 

Dr. Somogyi Béla szerkesztésében, 20 
egyetemi tanár közremüködésével: 
A rákbetegségek ismertetése, felis- 

merése, gyógyitása és elháritása a 
nagyközönség részére 

Dr. Totis: Az ifjuság nemi problé- 
mái 

Darrott: Exfeleség. 

Móricz Zs.: Forr a bor, 

Az Atheneum 68. -Lejes regé nusorozatának 5-ik kötete 

Megée .... 
esérkezett! aclhei Höenunn 

a többszázezer példányban elfogyott német regényu. kitünő magyar regénukia- 

dása. - Vicki Baum ma a legolvasottabb német irónő, ak
inek vi 

Doktorkisasszony. a leányanyaság megrázó regénye alapozta meg. 

Ed.ig megjelentek: 

Kötetenként 68.- Lej eg ész vászonkötésben. 

Megérkezett! 

ághirét a Helén 

Werfel: Nápolui Testvérek, 

Bródu Lili: A Manczi. 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 

Kapható: a „Brassói lapok' Könyvosztályában. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interucban: 'szetk. és kiadóhivatal): 1-77 és 82. 
8ucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 

A BRASSOi LAPOxX nyomdavallatatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁAÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1200 lei Magyaror- 
szágra : negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére Déva, Str. 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogalniceanu 30. 

MEGBIZOTTAK. Bukarest : Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Ploesti: 
Grün Simon - Dés: Kovács Samu-u. 8. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 

7. (volt Timár-utca) Neumann Ignác)) Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllő- 

megyé kre kerületi megbizott (Bernát Ernő) Tg -Mures, Str. Campului 8. - Marosvásárhely: 
(Benjámin Árpád), Piata Regele Ferdinand 53 Nagyszeben: Str Turnului 13. (Szigetváry László). 
- Nagyvárad: Strada Constantei 2 (Szabó László) - Szatmár: Csokona-utcas 10 (Váradi 
Józsel. - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek]l. - 
Szilágysomlyó: (Helperin Ernő) - Teme 
(Némedy Gábor) Temesvár, IV Bem-utca 31 - 

s-, Arad- és Krassószörényvármegyékre : 
Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józsefl 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 
detőiroda. Részletes taritfákkal készséggel szolgálunk 

B. L. 10. OLDAL 

ség. amelyből 4 hold befásitott 

45 

231 

-
-
 

ragozási táblával. 

OLASZ NYELVKÖNYV, 

g4-'-nulásra igen alkalmasak 

ra 

Hon:i R. Ára kötve 163.- lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 

Minden ember annuit ér, 
ahány nyelvet tud! 

FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- 
Irták: Dr. Hegedüs és 

dr. Latzkó. Ára kötve 163.- lej. 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. irta. 

dr. Latzkó H. Ára kötve 163.- lej 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 

nek kulccsal Kezdőknek I. rész 163.- lej. 

Haladóknak II. rész 238.- lej. 

Schidloi 

lást teljesen uj 

Kaphatók és póstán utánvéttel szállitia a 

ssói Lapok Könyv 

gyakorlati módszere világnyelveknek magán, 

uton paló tanulására. Szakférfiak vélemény 

szerint Schidlof dr. módszere a magántam, 

Német nyelotan, vászonkötésben 204- t 
mederbe terelte. Kaphat5: 

kulccsal. Írta: dr. Francia nyelotan 204-- 1 
Angol nyelotan . 204- 

lasz nyelotann . 2272-L 

1Spanyol nyelotan . 

Hétköznap eg 

Vétel-eladás 
Eladó birtok Háromszékiwe- 

gyében. 12 holdas szép belső- 

elsőrendü gyümölcsös, házzal, 
gazdasági épületekkel, még 
ülön egy 8 holdas területtel. 

Összesen 400.000 lejéct eladó 
Cim 17484 szám alatt a hras- 
sói kiadóban. 

PEKINGI KACSA TOJÁS 
és LEGHORN tojás kapható 
Arbor baromfi udvarban, 
Brassó, Hosszu-u. 155 szám 
alatt. 17209. 

non w" 
husvéti füszer áruk, cukor, bor 
szilvorium és pászka stb. kap- 
hatók a legolcsóbb árban (ial 
Albert, Brassó, 17470 

Házhelyek az Elágazásnál 
az Industíria Lemnului tele- 
én eladók. Érdeklődni Brassó, 
uliu Maniu 61. Sadagorsky 

liguidatornál. 17491 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 
A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lei 

u szó 6. vastag betükből 12 lei. Vasárnap *.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde 

250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény 

50-szeri megielenésnél 2 lei 

Gyermekruha 
szta gyapjuszövetből 2 50 

Férfiöltönyök LEJ-től 

merték után 

ROSEMGERG 
RUHAÁRUHÁZ 

Megbizható IDD 2 2 
füszeráruk, libazsir, ételolai, stb. 

" D rel ellátva legolcsóbb 
napi árban, Lusztignál Brassó 

Brassó, Kapu-utca 32. 

Allást nyer 
zo zscsdsmsmsama 

FIATAL gyári gyakorlattal 

biró organikus kémiában jár- 

tas vegyészmérnököt keresünk 
vegyigyárunk részére. Kellően 
felszerelt fényképes ajánlato- 

kat kérünk fizetési igény meg- 

jelölésével Moskovits Iparte- 

epek rt. Oradea. 17513 

Magánfeleknél jól bevezetett 

ügynököt keres helybeli 

képviselet átvételére. Megbe- 

szélés szerdán délután 2-4 kö- 

zött Brassó, Korona szálloda, 

Szoba 149. 17527 

Uzinele „Lemaitre" Bukarest- 
ben, alkalmaz szakmabeli vas- 
öntőket tüzhelylemezekhez. 

17528 
Fekete-utca 51. 17510 

ZONGORA (Stingl) kitünő 
karban, eladó. Belvárosban 
raktárnak is alkalmas garage 
kiadó. Cim 175330 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Nagyobb mennyiségü prima 
széna és sarju jutányosan el- 
adó. Cim 17523 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

E CSALÁDI HAZ olcsón 
eladó. Brassó, Str. Anton Ko- 
vács 1. 17519 

Egy majdnem uj réz fürdő- 
kazán olcsón eladó. Brassó, 
Szitás-ucca 48-d. 17320 

Gépszijat vennék 13 m. hosz- 
szut, 16-22 szélest, Balata Ka- 
mila előnyben. Szabó István 

MEGBIZHATÓ mindenes, jó 

fizetéssel felvétetik fiatal há- 

zaspárnál Ploestiben. Irásbeli 
ajánlatok bizonyitványmáso- 
latokkal „szorgalmas" jeligére 
a brassói kiadóba. 17524 

Könyvek 
........... 
HÖLGYEKI! Az egyetlen ma- 

gar nyelvü divatlap a Párisi 
ivat", a női divaton kivül 
ermekdivatot, női kézimun 

a, irodalom és a hárztartás 
minden ágáról is tájeékoztat, 
ma már csak 25 lejbe ketül 
Postai küldésnél még külön 5 
lej portóra is küldendő. Ugyan- 
ilyen árban elfogadunk előfi- 
zetéseket 3, 6 és 12 hóra is. A 

Bancu, Jud. Ciuc. 17321 

Biztos exisztencia 
és minimálisan 3000-4000 lej 

universal-gyorskötőgép beszerzése által 

Harisnyák és más. manapság annyira divatos ruhadara 

bok saját otthonunkban való készitése. szép önálló kere- 

set vagy mellékkereset, amelyet bárki, bárhol, szakismeret 
nélkül üzhet. Mi is átveszünk kész árut. jó árakon. Dijta- 
lan felvilágositás Irjon még ma a Rekord-kötőgépek 

céghez Medias. 

Brassói Lapok Köuyvosztálva. 

havi kereset, az uj 

eleerd 

50 lei. 

A HAZICUKRASZAT KE/I 
KÖNYVE. Krbekné kitün 
munkája alapján a legegysz 
rübb és a legkülönlegesehb 
tésztákat mindenki házilag k 
szitheti A legjobb cukrászi 
otthon negyedannyi költségg 
AÁra kemény félvászonkötésbe 

NYIL-regények, minde 
szám egy teljes regényt tarial 
maz. Ára számonként csak 
lej. eddig 20 különféle szám 
lent meg. Keresse fel köny 
osztályunkat, ahol 5, 10, 14 6 
20 lejért már igen jó könyv 
ket vásárolhat. (Kapu-ucca 
-58. az udvarpan.) 

CROKER REGÉNYEI k 
tetenként csak 35 lej. A fal 
szépe, A guruló kő, Jog 
büszkeség, A kevély Katali 
Lismoyle, A másik, Női di 
lomata, A szép Neville kisas 
szony, A vándor madár, Vi 
ratlanul. BENICZKYN 
BAJZA LENKE regényei szin 
tén csak 35 lej kötetenkéni 
Az átültetett virág, Csalál 
hagyomány, A házasság ti 
ka, Hercegi korona, Nyomi 
veszett, Rang és pénz, A heg] 
ség tündére. aphatók 
Braszói Lapok könyvosztályi 
an. 

Páratlan olcsóság, csak 5 ! 
egy detektiv-regény. A 1134 
ercsomó, Egy nagystilü szé 
ámos, A kisértet tanya, 

mediciek tőre, Jajkiáltás a ti 
világról, Egy álarcos bál 
telmei, A fehér kastély titk 
A titokzatos villa, Az apát! 
Amig az álarc lehull, Ef 
szaka a Berviczky kastélyba 
A rádium halál, végzetes as 
szony, Az olajlámpás, Nyomó 
a hóban. 15 kötet 75 lejért.! 
összes szám megrendeléséll 
portómentesen szállitja a Br 
sói Lapok Könyvosztálya. 

Petőfi összes költemén 
egész vászonkötésben 05 
utánvéttel 85 lej. Kapható 
Erassól Lapok könyvosztál! 
an. 

Vegyes 
Társat keresek 30 éve fel! 

álló üzlethez, 250-300 ezer 
készpénzzel. Ajánlatokat: 
tos" jeligére a brassói kisl 
ba kérek. 17 

. és 

közvetitési irodi 
Brassó. Str. Reg Caról 
(Kapu utca) 54 szám 

foglalkozik lakások, üziethe 
Wiséget, ingatianok közvellt! 
sévei. kereskedeimi megbi 

10 

sokkal, bizalmas természól 
információk közlésével. 

Ne mulassza el! 

előnyösebben 

Még csak G napis ! 
Eundlanpesi ánrses 

Jelentkezés április 18-ig 

EURÓPA utázási irodánál Brassó, Korona-szálló épületében 
Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége Brassó és minden Európa- 
menetjegyirodában - Indulás május 5-én. - Minden valutát leg- 

az Európa menetjegyirodában Brassó, Korona 

ig lehet jelentkezni a 
uidazásran 

szálló épületében Szerezhet he. 


